

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXV  
NUMERO 7712

PALMA DE MALLORCA  
MIÉRCOLES, 5 SEPTIEMBRE, 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## El decreto de Segunda Enseñanza

El ministro de Instrucción Pública acaba de publicar el texto de un nuevo decreto relativo a la Enseñanza Secundaria. En él se acomete, una vez más, la reforma completa del Bachillerato. Quizás no sea la última. Tantas veces hemos visto desfilar por las columnas de la "Gaceta", textos legales, sin llegar a una ordenación definitiva de la Enseñanza Secundaria.

Ante el proyecto del señor Villalobos se impone una consideración de carácter general. Forzosamente ha de parecer incompleto a quienes tienen puesto el ideal en la sana libertad de enseñanza, en el examen único de madurez, al final del último curso de Bachillerato, ante tribunales universitarios en plan de igualdad para los alumnos oficiales y los libres.

Recientes son, a este propósito, las declaraciones de la F. A. E. que publicamos ayer en las columnas de este periódico.

Aunque, pues, en el decreto se apuntan algunos avances notables que llevados a la práctica inteligentemente pueden señalar el principio de una orientación definitiva de los estudios secundarios, queda no obstante una interrogante como apéndice de estas disposiciones. Que lo importante no es la letra, sino el espíritu con que se han de llevar a la práctica las reformas.

Ese signo puede extenderse a otros extremos del decreto, a los cuestionarios, a los exámenes de curso, a la libertad que la enseñanza colegiada y libre ha de tener para organizar sus estudios, con métodos propios, mermada ya porque han de someterse, según dice el artículo 22, al examen ante la Junta de Profesores oficiales del Instituto, entre los cuales se concede puesto al profesor de la enseñanza colegiada, aunque con la injusta "capitis diminutio" de negarle el voto.

El decreto ha intentado un esbozo de Bachillerato clásico, con el aumento del latín, que pasa a ser una asignatura estudiada durante cuatro años. Diga-mos, a este respecto, que la enseñanza del latín, en años más o menos, no encierra indeclinablemente la virtualidad del Bachillerato clásico, que no está en el tiempo sino en los métodos.

Si han de acumularse en el entendimiento de los futuros bachilleres preceptos áridos de filología, leyes fonéticas, no dejándoles penetrar en el alma de Roma y Grecia, nada se habrá adelantado con proporcionarles cuatro años de aprendizaje del latín.

No llegarán a habituarse al pensamiento clásico, a sus virtudes en el decir, a su sencillez y diaphanidad, al sentido de la armonía, a la naturalidad que resplandece en sus pensamientos.

Para conseguirlo, es preciso que desaparezca completamente todo tipo de acumulación de asignaturas, defecto del que no se ve libre el proyecto que analizamos.

Y no queremos terminar estas líneas sin referirnos a otros dos detalles: una halagüeña, y otro, lamentable. Halaga la posibilidad del resurgimiento del griego en nuestra enseñanza, vergonzosamente preterido desde el año 1867. El decreto admite, efectivamente, la creación de cátedras helenísticas. El detalle doloroso es la vejación que el laicismo imperante y constitucional nos impone, no permitiendo la enseñanza religiosa, base de toda labor formativa, al menos para los católicos.

## La coronación Pontificia de Ntra. Sra. de San Salvador

### Gratitud de los felanigenses a nuestro amadísimo Prelado

El batallador semanario católico de Felanitx "Maculi" pone de relieve, en sentidas palabras, el hondo sentimiento de gratitud que los felanigenses sienten por nuestro Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo, que tan diligentemente solicitara la Coronación Pontificia de la amadísima Virgen de San Salvador. Tenemos mucho gusto en reproducirlas:

"Se ha empezado, con notable concurso de fieles, la Novena preparatoria para el acto, trascendentalísimo en nuestra Historia, de la Coronación Pontificia de la Virgen de San Salvador.

Excepcionalmente, y por gracia singularísima, concede Roma este honor "a las Imágenes de la Madre de Dios que tanto por su antigüedad del culto como por el cúmulo de prodigios y gracias que de continuo, como piadosa Madre, derrama sobre los devotos que le son fieles, es cuidadosamente ensalzada por todos con máxima religiosidad, devoción y fé.

Nuestra gratitud al Sumo Pontífice que honra nuestra ciudad con esta distinción por medio de su representante, nuestro amadísimo Prelado.

Esta gratitud se ha de manifestar principalmente en el amor y devoción al Papa Pío XI, con la lectura y la práctica de sus luminosísimas Encíclicas, con la firmeza inquebrantable en la fé, en la paz de Cristo y en la reina de todas las virtudes, la caridad.

En esta solemnidad se realizan los pensamientos más altos, los anhelos más vehementes, las emociones más hondas, los amores más sentidos, las ideas más nobles y las aspiraciones más legítimas. El que nos ha procurado tanta sublimidad de acontecimientos es el Pastor Mayoricense en agradecimiento a nuestra ciudad y en paga de humilde hospedaje que recibiera en 1865 durante el cólera morbo.

Tan agradecido se ha mostrado nuestro Prelado a nuestra ciudad, que no sólo en las conversaciones particulares, sino que también desde el púlpito y en sus escritos pastorales ha hecho mención a este rasgo de nuestros mayores, que en ellos no era acto de virtud, sino simple educación ciudadana.

"La noble Parroquia y Ciudad de Fe-

lanitx — escribe — donde toda hidalguía y generosidad tienen asiento y cuyas caridades con Nos y con nuestra familia durante el cólera morbo de 1866 conservamos imborrable recuerdo (no en vano honra a San Nicolás de Tolentino...)

Quedábase nosotros muy complacidos al ver estas manifestaciones; teníamos a honor tales comportamientos y era título de gloria para nuestra ciudad lo que en aciagos tiempos había dispuesto la Divina Providencia.

Mas, he aquí que nuestro Prelado quiere dar ahora la nota más saliente que no hubiéramos podido soñar, de su "imborrable recuerdo" y en tal forma que quedamos nosotros incomparablemente deudores.

Nadie vence al Dr. Miralles en el campo de la hidalguía y nobleza de corazón. Nuestra historia no se podrá escribir sin que vaya unida a la historia del Pontificado actual y en la historia del Dr. D. José Miralles Sbert se encontrará una página de nuestra gloriosa historia.

Nuestra gratitud al Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo, que se ha de traducir en la lectura de sus hermosísimas pastorales y muchas de sus circulares dedicadas al pueblo fiel, donde encontraremos una exuberancia de excelente literatura y de profunda ciencia teológica, y ponerla luego en práctica.

Este será el mejor modo de manifestar nuestra gratitud más viva y eficaz y la mejor Corona que podremos colocar sobre las sienes de la Efigie de nuestros amores, la Virgen de San Salvador."

### ¿Mussolini sería capaz de pactar con los socialistas?

Londres. — El corresponsal del diario "Daily Telegraph" en Milán dice saber que el Sr. Mussolini ha establecido conversaciones con los representantes autorizados del antiguo partido socialista para proponerles la constitución de una ala socialista en el seno del partido fascista, para encontrar un apoyo de clase obrera a la política corporativa.

## LA BODA DE UN TORE-RO A LA MODERNA



La boda de un torero es siempre algo solemne, el torero no hace las cosas como los demás mortales, tiene que darle visualidad, majeza y rumbo.

Para casarse como pudiera hacerlo un oficial tercero de la Administración del Estado o un temporero del Municipio o de la Provincia no vale la pena de ser torero. Por eso, cuando me dijeron que un bravo espada se casaba en una de las Iglesias más populares, a ella presuroso dirijí mis pasos. Yo he visto muchas bodas de toreros. La del Gallo, Mazantinito, Reverte, Machaquito y otros más o menos populares, por eso tenía verdadera curiosidad por ver ésta.

Llegué a la Iglesia en el preciso momento en que la ceremonia estaba a punto de terminarse.

A la puerta del templo se agolpaba toda la barriada. Los chicos con la esperanza de alcanzar unas perras entrenaban sus pulmones para luego gritar con fuerza, ¡Padrino! ¡Vivan los novios! Las mujeres ponderaban el tocado de la novia y los hombres evocaban las tardes afortunadas del lidiador.

Qué animación, qué algarabía en la pequeña plaza. La chiquillería la alegraba con sus gritos, en los balcones predominaba el bello sexo y el que esto os relata, esperando impaciente la aparición de la feliz pareja, monologaba dejando correr su fantasía.

Ella, pensaba yo, lucirá el clásico traje blanco con su velo negro; estará bellísima. El vestirá el traje típico de los de su clase: chaqueta corta color azul oscuro de rico terciopelo con caireles de cabos dorados; camisa de bullones con gruesos brillantes en la pechera; faja de color; pantalón claro abotinado; botas enterizas de charol y sombrero negro estilo sevillano de alas anchas y planas. Y al pensar en esto rememoré otras figuras y pasaron por mis retinas Frascuelo, Currito, Hermosilla, Angel Pastor, Regatero, los Gallos y otros tantos que lucieron a diario o en las grandes solemnidades el costoso y elegante traje corto.

¡Ya salen... ya salen! Gritaron chicos y grandes.

Y en efecto, la novia apareció en el dintel de la puerta del templo, era verdaderamente bellísima. Vestía tal y como me lo figuré. Traje blanco de elegante corte. Velo vaporoso, flores simbólicas... y daba el brazo a un hombre joven, cuyo indumento era el siguiente: Flamante chistera de tornasolados tonos, cuello de pajarita, corbata plastron que hierre valioso amler, chaquet de corte irreprochable, pantalón a rayas y zapato de charol. Muy Gentleman, muy chiq. Un figurín.

¿Pero y el novio, dónde está el novio? Pregunto al primero que tengo a mi lado.

Parece Vd. lila, me responde un poco terne, él es el que ha salido de bracete con la novia?

¿El de la gabina? ¿El de chaquet? Si señor, el del tubo. Tuve que apoyarme en la pared.

El bravo espada, se casa vistiendo la indumentaria de un Consejero del Tribunal de Cuentas, o la del socio comanditario de la razón Social Salmonte y Compañía.

El, nacido en un ambiente de casticismo popular. El, torero de los llamados machos, desdeña el traje típico, elegante y costoso que denota su profesión.

Allá él... Para el aficionado lo principal es que se arrime al toro de casado como se arrimaba de soltero. Pero en sus tardes de triunfo, cuando entre los aplausos del público cruce la arena, alguien no verá los alambres aureos de su traje de lidiador recordando la indumentaria burguesa que lució el día de su boda. Y en las tardes en que la fortuna le vuelva la espalda, no faltará algún guasón que le grite desde el tendido: "¡Eh, muchacho, ahora si que te cae a las mil maravillas el chaquet!"

TALEGUILLA

## Un devocionario impreso en lengua esquimal

Regalo al Pontífice del Vicario Apostólico de la bahía de Hudson

Ciudad del Vaticano. — El Papa ha recibido un elegante tomito ilustrado de oraciones, redactado en lengua esquimal, regalo que procede de la residencia del Vicario Apostólico de la Bahía de Hudson, en Churchill (Manitoba).

El Santo Padre agradece el envío de tan rara primicia enviando al Vicario la bendición apostólica.

## La lira de Anfión

Hay en las leyendas de la mitología un personaje particularmente curioso: Anfión. A Anfión, hijo de Júpiter, Mercurio le regaló una lira que era tan maravillosa, que a sus sonas las piedras iban a colocarse por sí mismas para formar los muros de Tebas.

A propósito de esta leyenda, Paul Valery ha hecho notar que la construcción, que es el paso del desorden al orden y el uso de lo arbitrario para alcanzar lo necesario, manifiesta la obra combinada del querer, del saber y del poder del hombre, y que la arquitectura es la única entre todas las artes que carga nuestra alma del sentimiento total de las facultades humanas, y esto en un instante indivisible de visión.

Luego Paul Valery comparaba la arquitectura con la música. Una y otra admiten la repetición que es tan poderosa sobre el hombre. Una y otra recurren a los efectos físicos de la magnitud y la intensidad que se imponen a nuestros sentidos. En una y otra se procede por composición, ligando el conjunto con el detalle.

La lira de la leyenda no era el fiat creador. No creaba de la nada. Disponía, ordenaba, componía, y de las piedras esparcidas y allá perdidas en una absoluta inutilidad, formaba una obra resistente y sin duda bella. Aún tratándose sólo de la música, según una teoría de Proust, los temas musicales existen todos en un lugar ideal donde el artista los percibe y de donde los trae como "el ciudadano de una patria desconocida" que viaja sobre la tierra.

Pero esa lira es como el símbolo de la grandeza humana, de esa facultad maravillosa que consiste en una especie de creación de segundo orden, por la cual damos a los seres como un nuevo ser elevándoles a un nuevo rango mediante la sumisión a las leyes de la medida y de la armonía.

¿Quién nos diera en España el espíritu constructivo, el ansia de crear coordinando, algo como aquella mágica lira, fuente de cadencias que cristalizaban en un muro de piedra fuerte y sólida!

Tenemos por el contrario un gusto extraño por la destrucción. Cooperar, ayudar cuando una buena intención surge, cuando un esfuerzo bien orientado se señala, lo miramos como claudicación. Creemos que la única actitud digna de los hombres verdaderamente tales es el puño cerrado, la actitud iracunda, el grito de rebeldía. Y así todo Gobierno es

una plaza sitiada que los enemigos de toda clase quieren asaltar.

Figuran en primera línea los que han perdido el codiciado puesto, desahuciados por el pueblo y al dejar de ser gobernantes el egoísmo despechado ha infiltrado en ellos la tendencia negativa y revolucionaria. Y elementos de opuestas aspiraciones se solidarizan a veces para la obra destructora.

Para los avances constructivos todo son dificultades. Las diferencias se agrandan con particular complacencia, las intransigencias se elevan a la categoría de un deber y de un sentimiento de dignidad. En vez de las ayudas estimulantes e impulsoras, adoptamos la rigidez negativa, las cuestiones previas que nos excusan de toda colaboración. Más para la obra opositora que crea conflictos que tiende a impedir toda acción de Gobierno, las manos se estrechan y las mayores diferencias se olvidan. La cuestión es derrocar. ¿Qué importa lo que puede venir después? Cualquier acto de autoridad se considera ultraje y tiranía aunque el Gobierno esté dispuesto a parlamentar, a atender las aspiraciones razonables. Hemos despedido a un rey pero tenemos innumerables monarquías, porque cada uno lleva un rey en el cuerpo. Unos protestan del exceso de autoritarismo, otros de una debilidad que califican de vergonzosa en el Gobierno, como si los Gobiernos pudieran hacerlo todo cuando todos nos complacemos en debilitarlos, y en negarles el apoyo que sería su fuerza.

Seguramente hay quien piensa que la raza latina está corrompida y que no pudiendo un pequeño pueblo regenerarla debe preservarse concentrándose en su aislamiento. Pero, como se ha dicho con relación a Mistral, la tierra natal no es solamente el presente, no es solamente la duración, es también en el cielo entreabierto y en lo invisible revelado, una comunión del mundo sensible y del universo sobrenatural. Y de esa comunión brota la flor de la ternura humana y la armonía de los fines generales. La libertad sin coordinación ¿no es soledad y abandono?

Es preciso que nuestro símbolo no sea el puño cerrado ni la piqueta destructora, sino aquella lira de Anfión que derramando cadencias movía las piedras y levantaba muros.

Salvador MINGUIJÓN

(Prohibida la reproducción.)

## Desde París Inquietudes

Se han efectuado en la región de París las maniobras aéreas de ataque y de defensa, dando lugar a vehementes y amplios comentarios entre los parisinos. Se relacionan estas maniobras con el ensayo realizado hace unas semanas en Londres donde se sacó la triste consecuencia de que la gran urbe, la mayor del mundo, podría ser destruida en pocas horas por un ataque de los aviones de guerra del enemigo.

Aunque Francia dispone de elementos aéreos de defensa verdaderamente formidables y el área de extensión de París requiere menor número de aparatos, sin embargo, se teme que un ataque de sorpresa pudiera acabar con la ciudad del Sena, dados los medios destructores de una guerra, que ahora sería, principalmente, química.

Otra de las razones por las cuales se habla de una lucha en próximo plazo es lo que Mussolini ha dicho al terminar las maniobras del Ejército y de la Marina de Italia, indicando la posibilidad de una pronta lucha armada. Nosotros hemos sostenido siempre que la Sociedad de Naciones era un organismo inútil para un *casus belli*, y en esa creencia persistimos porque hasta el presente no ha servido más que para la exhibición de algunos oradores, y para que los presupuestos de gastos de los Estados de Europa vayan en aumento. Un organismo que no ha evitado conflictos armados, de los que cuenta ya un buen número desde que Wilson ideó la Sociedad de Naciones, es revelador de su ineficacia. Además nada podrá hacerse en caso de una guerra entre naciones que no están dentro de la Sociedad, como Alemania, Rusia, Norteamérica, Brasil y Japón.

En la ocasión presente ni ha intentado reunirse para tratar de las agresiones de los aviones soviéticos sobre territorio japonés, y por la diversidad de

agresiones por ambas partes en el asunto del nuevo Estado del Manchukuo.

El caso es que en cualquier reunión de políticos en París se habla de las probabilidades de una guerra próxima, habiendo quien supone que esta guerra pudiera estar inspirada por el nacionalismo alemán, y con el pretexto del cercano plebiscito que ha de verificarse en la región del Sarre.

¿Será todo esto una fantasía de verano? Así lo creemos nosotros. No hay por qué desesperar todavía, si es que los que dirigen los pueblos no han perdido el recuerdo de las trágicas consecuencias de la guerra del 14 al 18.

E. BLACK

París — Septiembre de 1934.

## Las autoridades indígenas de la Costa de Oro regalan terrenos para una escuela católica

Accra. — Las autoridades indígenas de Cape Coast han regalado a monseñor Porter, de las misiones de Lyon, Vicario Apostólico de la Costa de Oro, los terrenos para construir la primera Escuela Católica de Segunda Enseñanza para la Colonia. Se trata de una superficie de 230 acres, situada junto al mar y en los alrededores de la ciudad de Cape Coast, en la carretera que va a Accra.

La nueva Escuela podrá inaugurar sus cursos en enero de 1936. En tanto, monseñor Porter organizará el cuerpo de profesores europeos, auxiliados por cinco maestros indígenas que ya están preparándose para su misión docente en la Escuela.

Durante los últimos años, el Vicariato Apostólico de la costa de Oro ha construido nueve Escuelas nuevas, con un gasto total de 8.000 libras esterlinas, equivalentes a cerca de 300.000 pesetas.

# INFORMACION LOCAL

## EL CINCUENTENARIO DE LA CORONACION DE NTRA. SRA. DE LLUCH

Peregrinaciones de la Escuela de Nazaret y de las parroquias del Sagrado Corazón de Palma, de Santa María y de Villafranca de Bonany

Sumándose al movimiento de peregrinaciones al Santuario de Ntra. Sra. de Lluch, iniciado el 22 del pasado Abril, con motivo del quincuagésimo aniversario de la Coronación Pontificia de la venerada Imagen, anteaer, sábado, subieron a pie desde Inca, unos cuarenta alumnos de la Escuela de Nazaret acompañados de su director Sr. D. Juan Enseñat y profesores. Llegaron al Santuario poco antes de las ocho de la noche, mientras se estaba haciendo la devota y simpática procesión de la Sabatina, y en el camarín cantaron la "Salve Regina".

Ayer, domingo, a las siete de la mañana, tuvieron su Misa de Comunión, que fué celebrada por su capellán el Rdo. Sr. D. Jaime Puig, y los preparó para recibir a Jesús Sacramentado el Rdo. Prior del Santuario. Durante la misa cantaron diversos motetes eucarísticos.

A las ocho hacían su entrada en el Santuario, ordenados y precedidos de sus respectivos estandartes, las peregrinaciones del Sagrado Corazón de Palma, de Santa María y de Villafranca de Bonany, siendo recibidos por la Rda. Comunidad y Escolanía.

Los peregrinos de la parroquia del Sagrado Corazón sumaban 160; los de Santa María 180; y los de Villafranca 200. En la iglesia cantaron la Salve y dada por el Rdo. Prior la bienvenida, asistieron a la Misa de Comunión que celebró el economo de la parroquia del Sagrado Corazón, Rdo. D. Francisco A. Ferrarí, quien antes de repartir el Pan de los Angeles dirigió a la multitud de romeros elocuente y sentida plática. Durante la misa fueron cantados por la Escolanía y el pueblo varios motetes.

A las diez se cantó Misa solemne siendo el celebrante el Rdo. D. Mateo Bauzá vicario de Puigpunyent y "ex-blauet" de Lluch, asistido por los Rdos. Sres. D. Jaime Puig, Pbro., y D. Francisco Romaguera, vicario de Santa María. Predicó el economo de Villafranca, Rdo. D. Guillermo Parets, quien en bellos y elocuentes párrafos expuso la universalidad de la devoción a María. Por un escogido grupo de jóvenes cantores de Villafranca fué interpretada la Misa de Angelus a tres voces y coro del Rdo. P. Miguel Carder, C. O., alternando con la multitud de romeros que llenaban el templo a rebosar.

Acabada la Misa, los alumnos de la Escuela de Nazaret recorrieron el camino de los misterios cantando el Rosario, y llegados a la cumbre del altozano, escucharon una alocución que les hizo el Rdo. D. Jaime Puig, Pbro.

Por la tarde, a las dos y media, las peregrinaciones del Sagrado Corazón, Santa María y Villafranca recorrieron procesionalmente la vía monumental, cantando los romeros con mucho fervor las decenas del Rosario. En la plazoleta de La Trobada pronunció bella plática el párroco de Santa María, Rdo. D. Jaime Martorell, quien, después de tributar un elogio a la meritisima Congregación de Misioneros de los SS. CC., dedicó un recuerdo a dos de sus preclaros hijos: el Excmo. y Rmo. Sr. Obispo de Vich, P. Juan Perelló y el Rdo. P. Jaime Rosselló, el popularísimo misionero de Mallorca; terminó iaculcando a todos la devoción del Santísimo Rosario como medio para conservar el fuego del amor divino que se va extinguiendo en el corazón de los cristianos. En la iglesia, el Rdo. P. Prior dió la despedida a los peregrinos, quienes, después del besamanos a Ntra. Sra. fueron al campo santo a cantar un responso por el eterno descanso del P. Jaime Rosselló, emprendiendo luego el regreso a sus hogares.

Dorifeo

Llucha, 2 de Septiembre de 1934.

## Sesión de la Comisión Gestora

Bajo la presidencia del señor Juliá y con asistencia de los diputados señores García, Tudurí, Mayans, Alomar y Amer, se reunió ayer, a las doce de la mañana, la Comisión Gestora de la Diputación Provincial.

Leída el acta de la sesión anterior, queda aprobada, al igual que unas cuentas por servicios provinciales.

Se aprueba la distribución de fondos formada por la Intervención para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial correspondientes al mes de Septiembre.

Se da cuenta de un oficio del Comité del Grupo de parados interesando que la Diputación abra unas listas públicas pro-parados.

Aunque vienen informados por la Ponencia de Beneficencia pasan a la mis-

ma, para un nuevo estudio, unas instancias de diversos comerciantes renunciando a la prórroga para los suministros de distintos artículos a los Establecimientos Provinciales de la Diputación, como el del pan de primera clase y el de segunda y tercera, etc., etc.

Se aprueba un informe de la Intervención señalando la cuota de aportación forzosa municipal que respectivamente corresponde a los municipios de Alaró y Consell. La cuota es la siguiente:

Cuota anual: Alaró, 6.991'92 pts.; Consell, 2.803'85; total, 7.795'67 pts.

Cuota trimestral: Alaró, 1.747'95 pts.; Consell, 700'96; total, 2.448'91 pts.

Pasa a la Ponencia de Hacienda un informe de la Intervención proponiendo la forma de proveer las vacantes de Recaudadores del Impuesto de cédulas personales que se produzcan para la cobranza de las respectivas al ejercicio de 1934

Se da cuenta de un oficio del señor Director de los Establecimientos de Asistencia Social de Ibiza sobre pago de obras efectuadas en el Hospital provincial de aquella ciudad.

Y después de discutirse algunos otros asuntos de trámite y orden interior, se levantó la sesión, que duró poco más de media hora.

## Guardias de asalto a Ciudadela

Solicitado por el Delegado del Gobierno en Menorca salieron anoche para Ciudadela 46 guardias de Asalto, que componen una sección, llegados a Palma desde la península. Van al mando de un teniente.

Dicha fuerza va a la vecina isla para evitar toda alteración de orden público, con motivo de la huelga general que según saben las autoridades se está preparando.

## Contra el paro forzoso REUNION EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor Gobernador nos dijo ayer que recibió la visita de una nutrida comisión del Ayuntamiento de esta capital formada por el Alcalde señor Darder y un representante de cada una de las minorías que forman el Consistorio. Tuvo por objeto la visita tratar el problema del paro forzoso en Palma y exponer al Gobernador los acuerdos que, acerca de tan importante asunto adoptó la Corporación Municipal en una de las últimas sesiones celebradas.

El señor Manent escuchó con toda atención los diversos extremos que le fueron expuestos e hizo presente el interés que en todas las ocasiones le ha merecido aquel grave problema y lo bien dispuesto que se halla a realizar cuantos trabajos y gestiones estén a su alcance.

Después de un extenso cambio de impresiones se convino en que el Ayuntamiento confeccione una estadística lo más completa posible de cuantos obreros se hallen sin trabajo, y tan pronto como haya sido realizada aquella labor, que será dentro de breves días, se convocará a una reunión de las fuerzas vivas para ver el medio de llevar a cabo los acuerdos que tomó el Ayuntamiento, así como los que en principio se adoptaron ayer y cuantas iniciativas puedan surgir en la citada reunión.

## GOBIERNO CIVIL

Visitó al Gobernador el Comandante Militar de estas islas, don Francisco Franco, de regreso de su viaje a Madrid.

La entrevista se prolongó un buen rato cambiándose mutuamente impresiones acerca de los problemas de estas islas y su relación con los diversos departamentos ministeriales de Madrid.

El Gobernador ha devuelto la visita al señor Comandante Militar.

Visitó al Gobernador el nuevo Inter-

ventor, segundo Jefe de Correos, don Gregorio Mesquida y Matas.

El señor Manent estimó al señor Mesquida la atención.

## DE LA DIPUTACION

El Presidente de la Diputación, señor Juliá, ha recibido de los Diputados a Cortes por Baleares señores Font, Canet y Matutes y del Vocal del Tribunal de Garantías señor Sbert sendas cartas en las que dicen interesarse sobre la construcción de la Casa de Correos y que el Ministro de Comunicaciones tiene interés en hacerlo.

## BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 5

San Lorenzo Justinao, obispo CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara, dedicadas a Nuestra Señora de la Cueva Santa.

Al anochecer, rezo del Santo Rosario, ejercicio en honor de Nuestra Señora, y reserva de S. D. M.

Empiezan en la iglesia parroquial de San Miguel, dedicadas a la Virgen de la Salud.

Por la tarde, Maitines y Laudes.

A las seis y tres cuartos, rezo del Santo Rosario, Novena con sermón por el Rdo. Sr. don Rafael Sanz de Diego, Magistral de Alcalá de Henares, y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad (Santa Fé) continúa con toda solemnidad la Novena de Nuestra Señora del Buen Camino que predica el Rdo. Sr. don Miguel Bonín, Pbro.

JUEVES, DIA 6

Santos Zacarías, profeta y Fausto, CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara, dedicadas a Nuestra Señora de la Cueva Santa.

Al anochecer, rezo del Santo Rosario, ejercicio en honor de Nuestra Señora, y reserva de Su Divina Majestad, precedida de Solemne Tedeum.

Continúan en la iglesia parroquial de San Miguel, dedicadas a la Virgen de la Salud.

Exposición y Novena a las seis y media.

A las diez, Tercia y Misa mayor y a las once, Novena de la Virgen.

Por la tarde, Maitines y Laudes.

A las seis y tres cuartos, rezo del Santo Rosario, Novena con sermón por el Rdo. Sr. don Rafael Sanz de Diego, Magistral de Alcalá de Henares, y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la Merced, los Jueves Eucarísticos tendrán su función reglamentaria a las siete y media, y por la noche gran Hora Santa.

En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes.

A las siete y media, Misa de Comunión para las asociadas a la Adoración Perpetua y exposición del Santísimo.

A las seis de la tarde, meditación, rosario, bendición y reesrva de Su Divina Majestad.

VISITA

A la Virgen del Buen Camino en la iglesia parroquial de Santa Cruz.

## CASA DE LA VILLA

El surtidor de la Rambla

El Alcalde, por indicación del Presidente de la Comisión de Sanidad don Francisco de Sales Aguiló, ha dado las oportunas órdenes para que fuese arreglado y puesto en disposición de funcionar el surtidor de la Rambla.

Este ha sido limpiado y recompuesta la cañería y ha comenzado a funcionar de nuevo.

Visita

## Excursión en autocar «PULLMAN» al Centro de España y Andalucía desde Barcelona

ORGANIZADA POR «VIATGES I TURISME ESPLAI»

VISITANDO LERIDA, ZARAGOZA, ALCALÁ DE HENARES, MADRID, ESCORIAL, TOLEDO, VALDEPEÑAS, CORDOBA, SEVILLA, ANTEQUERA, GRANADA, BAEZA, MURCIA, ELCHE, ALICANTE, DENIA, GANDIA, VALENCIA SAGUNTO, TORTOSA Y TARRAGONA

DEL 15 AL 29 DE SEPTIEMBRE  
PRECIO DEL VIAJE, POR PERSONA, 675 PTS.

Para toda clase de informes e inscripciones, en las oficinas de "CORREO DE MALLORCA", todos los días laborables, de 10 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde, hasta el día 10, inclusive.

Acompañados del Presidente de la Cámara Hotelera don Enrique Pedret estuvieron en el despacho de la Alcaldía cumplimentando al Alcalde los directivos de la estudantina "La Palladiense" de Toulouse.

El Alcalde les agradeció mucho su visita deseándoles que su estancia en nuestra ciudad les fuese grata.

Multas  
La Alcaldía ha impuesto el máximo de multa a un propietario que había procedido a la evacuación de un pozo negro sin el correspondiente permiso.

También han sido multados varios propietarios de cafés por ocupación indebida de aceras.

Igualmente han sido impuestas multas por otros conceptos, materia de circulación, defraudación de arbitrios, lanzamiento de basuras a la calle, ocupación de la vía pública por escombros y a varios propietarios de perros por dejarlos circular sin la correspondiente placa y bozal.

Donativo  
La Comisión de Sanidad, Higiene y Beneficencia se enteró con satisfacción del donativo hecho a la Beneficencia Municipal por el Laboratorio Boizot, de una considerable cantidad de sus productos, acordándose testimoniar a dicha importante casa la mayor gratitud.

Fallecimiento  
Ha fallecido en Canarias, donde residía desde hace algunos años, el catedrático y publicista don Baltasar Champsaur y Sorá.

E. P. D.  
El finado, muy conocido en nuestra isla, había sido profesor de francés de nuestro Instituto Nacional y dirigió el periódico "La Ultima Hora" de esta ciudad.

Enviarnos a toda su familia la expresión de nuestra condolencia.

Restablecimiento  
La esposa del propietario don Antonio Marqués, doña Carmen Tous y Rovira, se halla completamente restablecida de la dolencia que la retuvo en cama durante bastantes días.

De viaje  
Ayer salieron, para Ciudadela, a bordo del vapor correo "Ciudadela", don José Prats, don Bernardo Monchu, don Rosendo Maicas y don Julián Salort.

En el "Ciudad de Tarragona", embarcaron, anoche, para Tarragona, don Vicente Vilos, don Antonio Duc, don Pedro Mir y don Manuel García.

Ayer marchó a Tarragona el Ingeniero de la Compañía de Ferrocarriles M. Z. A. don Alberto Elanes.

También embarcaron anoche, para la Ciudad Condal, a bordo de la motonave correo "Ciudad de Barcelona" don Carlos Muñoz, don Guillermo Morey, don Miguel Tubella y señora, don Francisco Albertí y señora, don Salvador Maura, don José Vich, don Ricardo Fernández, don Manuel Enseñat, don Fernando Senante, don Juan Senent, don Pedro Gómez y señora y don Vicente Huerta.

En el mismo buque salió anoche, para Barcelona, de paso para Madrid, el ex diputado a Cortes don Gonzalo de Figueroa, hijo del Conde de Romanones.

De Barcelona, han llegado esta mañana, en la motonave "Ciudad de Palma", don Segundo Gil y señora, don Javier Moragues, don Gabriel Ros, don José Costa, don M. Suárez, don Luis Orman deu, don J. Roca, don Bartolomé García, don Jaime Calabuch, señora viuda de Morey, don Eduardo Serra y don Jaime Forteza.

Después de pasar varios días con sus padres en Granollers, ha regresado hoy a Palma, la distinguida señora doña Anita Sellés de Piña.

La huelga de metalúrgicos  
Puesto de acuerdo el Gobernador y el Alcalde de esta capital, iniciaron ayer unas gestiones encaminadas a solucionar la huelga de los obreros metalúrgicos.

Se celebraron ayer dos entrevistas, las cuales se puede decir que sirvieron para que los señores Manent y Darder se formaran idea completa del estado en que se encuentra aquel conflicto.

Hoy continuarán las entrevistas de nuestras autoridades con los representantes de obreros y patronos.

Crédito Balear  
Habiéndose acordado por la Junta de Gobierno de esta Sociedad abonar a los señores accionistas de la misma diez pesetas por acción a cuenta de los beneficios repartibles del presente ejercicio, a partir del jueves, día 6 del corriente, se hará efectivo dicho abono todos los martes, jueves y sábados en que estén abiertas sus oficinas.

Palma, 4 de Septiembre de 1934. — Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Joaquín Aguiló.

TURISMO  
El viaje a Mallorca de "El Día Gráfico" Nuestro compañero en la prensa don Antonio Piña, redactor corresponsal del rotativo "El Día Gráfico", ha recibido una carta de la Dirección de dicho periódico manifestándole que el viaje marítimo a Palma que debía efectuarse el día 26 de agosto y que tuvo que suspenderse, tendrá efecto el próximo domingo desarrollándose el mismo programa.

Dicho viaje a Mallorca constituirá, seguramente, un nuevo éxito para la editora de "El Día Gráfico", pues según noticias a bordo del trasatlántico "Ciudad de Cádiz", expresamente fletado para dicha excursión, llegarán a Palma más de 1.300 viajeros. El buque llegará a Palma el domingo a las seis de la mañana y en el muelle aguardarán a los expedicionarios los autocars para los que deseen visitar las cuevas, comienzan do la excursión combinada a la Seo de Palma, donde se celebrará una misa; luego se seguirá hacia el castillo de Bellver y al regreso a la ciudad, se iniciará la excursión a las Cuevas de Artá, del Drach y dels Hams.

También fueron cariñosos y entusiastamente atendidos y obsequiados.

TURISMO

El viaje a Mallorca de "El Día Gráfico"

Nuestro compañero en la prensa don Antonio Piña, redactor corresponsal del rotativo "El Día Gráfico", ha recibido una carta de la Dirección de dicho periódico manifestándole que el viaje marítimo a Palma que debía efectuarse el día 26 de agosto y que tuvo que suspenderse, tendrá efecto el próximo domingo desarrollándose el mismo programa.

Dicho viaje a Mallorca constituirá, seguramente, un nuevo éxito para la editora de "El Día Gráfico", pues según noticias a bordo del trasatlántico "Ciudad de Cádiz", expresamente fletado para dicha excursión, llegarán a Palma más de 1.300 viajeros. El buque llegará a Palma el domingo a las seis de la mañana y en el muelle aguardarán a los expedicionarios los autocars para los que deseen visitar las cuevas, comienzan do la excursión combinada a la Seo de Palma, donde se celebrará una misa; luego se seguirá hacia el castillo de Bellver y al regreso a la ciudad, se iniciará la excursión a las Cuevas de Artá, del Drach y dels Hams.

También fueron cariñosos y entusiastamente atendidos y obsequiados.



## ¿Lucharán Uzcudun y Carnera?



Con insistencia, se ha venido hablando estas últimas semanas de los proyectos de Paulino Uzcudun: que si se retira, que si va a luchar con fulano o con mengano, que si eso, que si lo de más allá...; el pugil vasco por lo que fuere, viene ocupando el primer plano de la actualidad pugilista.

Uno de los rumores que mas circuló fué el de que el ex-entrenador de Regil sería enfrentado, en Buenos Aires, con el mastodonte italiano, ex-campeón de todas las categorías, Primo Carnera.

He aquí lo que sobre el "affaire" dice el diario "Noticiero Español", de la capital argentina, del 12 del pasado mes, llegado anteayer a nuestra ciudad, y que reproducimos por juzgarlo de interés:

"Con mucha insistencia y con aparente fundamentos, el cable ha anunciado en la semana pasada, la probable realización en Buenos Aires, de un "match" de boxeo, entre nuestro compatriota Paulino Uzcudun, y el ex campeón del mundo Primo Carnera, que tendría lugar el día 12 de octubre, festividad de la raza.

En realidad, semejante noticia no ha podido ser confirmada exactamente, puesto que si bien se anunció la conformidad y asentimiento de ambos pugilistas, se ignora de quién partió la idea y se desconoce el empresario que ha de financiar la pelea, que como es de imaginar requerirá una buena porción de dinero.

Pero en el supuesto de que el empresario exista (y sea ex empresario tea-

tral, tal como se sugiere), vamos a imaginar las posibilidades existentes, en lo que atañe a la realización de la pelea en sí; es decir, a si es o no factible dicho encuentro en Buenos Aires.

En lo que respecta a Uzcudun, no dudamos de que el vasco está en disposición de venir, puesto que acabada su carrera en ascenso, ningún inconveniente grande puede presentarse, para eludir este encuentro, máxime cuando tiene, la perspectiva de ganarse unos cuantos pesos. Únicamente podría influir algo el desafío que le dirigió Gastañaga por el campeonato de España. De aceptarlo y defender su título el 24 de noviembre, fecha que fijó la Federación Boxística Española, quizás, Uzcudun se vería imposibilitado de venir...

En cuanto a Carnera, su viaje es más problemático. Según comentarios anteriores, el italiano deberá estar en cura hasta septiembre y de ser así, no vemos la manera de que el día 12 de octubre se halle en Buenos Aires debidamente preparado.

Admitiendo que tanto uno como otro, logren zanjar todas las dificultades que se les presenten y que la pelea se realice, de más está decir que la misma despierta un interés inmenso. Y francamente justificado. En la actualidad, ambos pugilistas, están en el punto inminente de la precipitación al fondo del olvido, quizás más Uzcudun que Carnera, y por lo tanto a nuestro entender una pelea entre ellos, alcanzaría no sólo relieves de emoción, sino contornos dramáticos, puesto que el que cayera caería en forma estrepitosa y probablemente para siempre...

## Caballos trotadores y sus clases



Las carreras al trote, que va desarrollando la Sociedad Hípica de Mallorca, ofrecen ocasión al aficionado para el estudio práctico del mecanismo del trote en caballos de diferentes razas, aunque todos sean trotadores.

El caballo de pura sangre es, por su raza, siempre el mismo, tanto si ha nacido en América, en Rusia, en Francia o en China; es una raza excelsa que no ofrece ni permite diferencias de mecanismo en su aire principal, el galope; en cambio el trotador de carrera ofrece ciertas variedades de raza y de mecanismo en el trote, su aire principal, que le hace digno de curioso estudio, practicado por parte del aficionado.

Entre las distintas razas de trotadores merece el primer lugar la rusa porque se originó por una producción esencialmente rusa que debió su origen al genio del conde Orlov-Tchesmenki, gran aficionado al caballo y apasionado de la raza árabe, quien importó de Oriente el caballo llamado "Snotanka", que se distinguió entre otros por sus superiores cualidades y que sólo estuvo en la yeguada durante un año, pero que tras de él dejó una posteridad compuesta de cuatro sementales y una yegua. Los sementales fueron "Falkersam", "Lioubimetz", "Bovka" y "Polkan" este último, hijo de una yegua danesa de capa isabela. "Polkan" tuvo con una yegua holandesa a "Bors I", caballo tordo rodado, que reunía en sí armoniosamente las preminentes cualidades de tres razas: las formas secas, nobles y bellas, el temperamento fogoso y enérgico de la raza árabe; el vigor, la talla, la longitud y la amplitud del esqueleto de la raza danesa y la elasticidad en las articulaciones de la raza holandesa.

Además, el Stud Book de trotadores rusos señala con las letras rusas iniciales de pura raza en ruso los caballos cuya genealogía, por línea paterna y materna, no cuenta menos de cuatro generaciones de raza Orlov pura, descendientes directos de "Bars I".

Otra raza de trotadores es la americana. En América, la predilección por los trotadores y, en general, por los caballos rápidos, data de los tiempos de los "narragansets", caballos de andadura (pas de marcha, en catalán) que ya se distinguieron en Rhode-Island en 1860 por su gran rapidez casi igual a la de los trotadores actuales, porque se citan casos de "narragansets" que trotaban el kilómetro en 1'33".

Los andadores "narragansets" desparecieron por la gran influencia que sobre la producción caballar americana tuvieron las numerosas importaciones de pura sangres y sus últimos descendientes sólo pueden actualmente encontrarse en los territorios del Oeste, en el Canadá y en algunas de las islas de las Indias Occidentales a las que, desde América, fueron transportados.

Entre las importaciones de pura sangres, la que ejerció influencia más decisiva y visible sobre la producción del trotador fué la de Messenger por Mam-

brino y una hija de Turf, nacido en Inglaterra en 1780 e importado a Filadelfia en 1788. La sangre de "Messenger" y la que quedaba de los antiguos "narragansets" ha dado origen al trotador americano actual.

"Messenger" también era un caballo tordo, de 1'57 de talla, de sólida constitución, de cuello corto, de cabeza acarnerada y de largas orejas. Su estampa no debió, verdaderamente, ser bonita pero en cambio estaba dotado de gran energía. Funcionó durante más de veinte años como reproductor y dejó numerosa prole entre la que descuellan dos hijos célebres: "Bishop's Hambletonian" y "Mambrino". Todas las familias, más o menos conocidas de trotadores americanos, derivan su origen de esos dos hijos de "Messenger".

Como uno de los principales antecesores de los trotadores franceses puedo citar a "Kurdo" un caballo que bajo el imperio de Napoleón I fué importado del Kurdistán por el general Sebastiani, embajador en Constantinopla durante parte de aquella época tan histórica.

"Kurdo" debió ser indudablemente un pura sangre oriental pero parece ser que, por sus formas, se acercaba mucho al tipo de caballo turcomano. De "Kurdo" y de una yegua árabe nació "Etincelle" (1817) y de la unión de ésta con el pura sangre "Tigris" nació "Leda" (1827). De ésta y del semental de media-sangre inglesa "Performer" nació "Eclipse", caballo de pequeña talla (1'53) pero de hermosas formas y rapidísimo en el trote a causa de lo cual recibió, probablemente, el nombre del célebre caballo inglés.

"Eclipse" y otros descendientes de "Kurdo" sirvieron de base a la creación de los trotadores franceses. Más tarde, por medio de mestizajes se recurrió al pura sangre inglés; también intervinieron trotadores rusos y americanos.

En resumen, el trotador francés contiene en sus venas cierta dosis de sangre oriental, algo de sangre normanda, mucha sangre del pura sangre inglés y a veces, algo de sangre del trotador ruso o americano o de los dos.

Ejemplo, entre los que corren en el hipódromo: "Coeur de Wats" cuyo padre es de origen trotador francés y la madre del trotador americano.

Los trotadores franceses, aunque considerados como una variedad del anglo-normando, son de más pequeña talla que estos pero sus formas son más nobles y generalmente más bellas.

Su manera de trotar es intermedia entre la de los trotadores rusos y la de los americanos; doblan la rodilla y levantan las manos más que los trotadores americanos pero mucho menos que los trotadores rusos.

La obtención del mecanismo del trotador francés ha dado lugar a serias polémicas entre los hipólogos desde que el famoso veterinario francés M. Gasté publicó en 1901 su famosa obra "Le Modèle et les Allures" en la que estudia la deformación del modelo del caballo trotador francés, obra interesantísima que su autor glosa aun en recientes ar-

## FUTBOLERIAS

### PACO TOMAS, EX-ENTRENADOR DEL «MALLORCA»

#### BARTOLOME FERRER, EL QUE FUE EXCELENTE META, ES EL NUEVO "TRAINER" DEL ONCE ROJO



Durante algunas semanas se ha venido hablando en los medios deportivos sobre quien sería el probable entrenador que cuidaría de la "muchachada" del "Mallorca", hallándose sobre este punto las opiniones algo dispares: cada cual decía lo que no sabía o lo que le convenía.

Deseosos de esclarecer lo que pudiera haber de cierto sobre este particular y confirmar algunos de los detalles que ya obraban en nuestro poder, nos lanzamos a la "caza" de Paco Tomás, entrenador saliente, como se sabe, del cuadro rojo al que interrogamos.

He aquí lo que nos dijo el amigo, al que tuvimos que sacar las palabras no con pinzas, sino con tenazas, tan hermético mostróse en contestar a nuestras preguntas:

—¿...?

—Mira, es verdad que yo ya no soy entrenador del Mallorca; al tomar posesión de sus cargos los señores que actualmente forman la junta directiva, creí era un deber mío poner a su disposición el cargo de entrenador, y así lo hice, a fin de que tuvieran mayor libertad y facilidades en caso de que creyeran oportuno sustituirme, como así ha ocurrido, después de estar mi dimisión en suspenso más de un mes.

—¿...?

—Como tú sabes, yo me hice cargo del "Mallorca" en momentos difíciles, y logré después adiestrar lo mejor que supe al once, al que arranqué de la fatídica cola, lugar en el que parecía quedarse, dadas las actuaciones que desde un principio venía efectuando. Por cierto, que aún recordarás el partido que jugamos en Manacor, en la segunda vuelta, que fué el que nos salvó de hacer un papel ridículo ante la afición, y al que se presentó el once después de dos secciones de entreno dadas con la premura que el caso requería.

—¿...?

—Tal vez. Pero lo que yo puedo decirte es que sólo sirvo para salvar a los once, cuando éstos están haciendo agua por los cuatro costados... y están a punto de naufragar...

—¿...?

—Se ha venido diciendo que yo tengo algunos defectos, pero hasta ahora nadie ha tenido la amabilidad de indicarme los defectos que dicen poseo, y que yo no niego, tampoco, porque cada cual tiene los suyos...

—¿...?

—Yo creo tengo algunos enemigos y, francamente, es cosa que considero incomprensible, toda vez que yo he nacido, deportivamente hablando, en el club rojo. Y esos elementos si pretenden hacerme mal, pueden estar seguros que no me lo hacen a mí, sino al club, porque no comprenden que si yo he puesto algunas objeciones a pretensiones de algún directivo ha sido siempre guiado por el mayor interés y amor al club, en cuya estima, seguramente, los que me tachan no llegarán nunca a superarme.

—¿...?

—El sábado, a la salida de Son Canals, el nuevo entrenador del "Mallorca" mi amigo Bartolomé Ferrer, tuvo la atención de saludarme y me comunicó que la directiva le había nombrado para el cargo de entrenador, rogándole le explicara mi cese en el cargo, pidiéndome si existían disgustos entre la nueva directiva y yo. Expliquéle mis últimos actos y me confesó que no se había obrado con lealtad conmigo.

—¿...?

—Claro. Al despedirnos, y con toda sinceridad le deseé mucha suerte en la difícil misión que le han encomendado, y deseo lleve al once mucho más lejos de lo que yo, en mi modestia, he logrado.

—¿...?

Conseguidos ya nuestros propósitos de poder satisfacer la curiosidad de los aficionados, sobre este asunto, dimos por acabada nuestra charla con Paco Tomás, quien, a pesar de las reservas con que nos habló, no pudo ocultar sus hondas simpatías para el once rojo, en el que ha vivido las exquisiteces del triunfo y las amarguras de la derrota, y al que ama como algo eminentemente suyo...

P. O.

Palma — Septiembre de 1934.

Los artículos aparecidos en "Le Sport Universel."

Enrique Sostres

## BROMAS Y VERAS

### Casos y cosas

#### Se dice que...



Estamos en plena siembra...

Como se sabe, en el campo del "Mallorca" se están realizando bellas reformas... y uno de estos días se ha efectuado la siembra del gazon, estando encargado de la misma un señor de nacionalidad alemana...

¿Un "führer"... acaso?...

Nos cabe la duda de saber si la semilla del "gazon" o "sajón" (?) es de procedencia nazi o no...

¿Hay por ahí, señores, alguien que pueda sacarnos de dudas?...

\*\*\*

Se habla de un campo que se dice ya arrendado a un club de nueva creación que pasará a ser como campo de experimentación de los rojos, lo cual, de confirmarse (cosa que parece más que probable) causaría un grave trastorno al aludido club, que viste de negri-amarillo.

\*\*\*

Una baja, sensible, acaba de sufrir el once campeón, quien se verá en las próximas luchas campeonales privado del buen concurso de su medio-centro, Ordinas, el cual parece acaba de "imprimir" la cartulina por el once marroquí "Alger".

Unos van y otros vienen... ¿Qué velutas da el mundo... y el balón!

\*\*\*

Se llama el extremo-zurdo rojo, que hasta ahora se alineó con el "Nacional" de Madrid, de-la-Monja.

Según noticias, es un extremo de gran impetuosa y rapidez, lo que hace concebir muchas esperanzas a los suyos. Aquí cabe aquello de sacristán y torero... o lo que que puede la afición...

\*\*\*

Un conocido "botones" que actúa de portero en un equipo recién ascendido a primera "división"... ha sido sustituido por otro que no es "botones"... y que se dice juega más...

Veremos en que parará el juego...

\*\*\*

Parece que dos jugadores que hoy se alinean en dos teams mahoneses y por los cuales se interesa determinado club de esta isla, no es probable que lleguen a venir a jugar en el aludido club.

¿Están muy caros! Piden 70 duros y ficha amateur. Se les ofrece 60 para actuar como profesionales...

Y, además, quieren hacerse de rogar... y no están dispuestos a acudir a determinada cita en Alcudia...

\*\*\*

Los atléticos están tan necesitados de un portero, que, afanosos, lo están buscando con un candil.

Como el horizonte se presenta nublado, se han limitado a poner sus ojos, como tabla de salvación, en Oliver, el meta del C. D. Soledad, para ofrecerle la custodia del "portal" atlético.

Las gestiones están aún un poco verdes... pero ¡quién sabe si de la noche a la mañana se producirá el cambio de camiseta!

Caso de que no logren, los atléticos, hacerse con un portero, recuerden que D. Ricardo está en condición de transferible, y, el solo anuncio de jugar en su once le haría ganar más dinero que a Federico Roschild...

¿Hace el negocio? Pues andando...

\*\*\*

Y... a propósito de Ricardo: En estos dos últimos años se ha dicho muchas veces por cronistas "expertos" que Zamora... ya no era Zamora... El Zamora bueno, "el corazón de león", el Ricardo "primero".

Y contra esas opiniones, Zamora se creía, volvía por sus fueros. Y quienes un domingo escribían sobre la decadencia del rey de los porteros españoles, al siguiente volvían a mojar su pluma en el tintero de los elogios...

Pero ahora hasta Zamora reconoce su decadencia. Y una buena prueba de ello es que acepta una reducción de sus salarios.

Ya Zamora ve llegar su hora. Esa rebaja es "lo mejor" escrito sobre la decadencia de Zamora.

La ocasión... la pinta calva.

\*\*\*

Todos los años escoge Inglaterra una nación futbolística para que se enfrente con ella en Highburg.

Estos últimos años han desfilado por allí: España, Austria y Francia.

Para este año se ha elegido a Italia. La fecha: el 14 de noviembre.

¿Les dará el "duce" la misma orden que en el campeonato mundial? ¿Quién piensa ya en ello!

\*\*\*

Las mejoras que se están realizando en el campo de Buenos Aires han estado a punto de quedarse en "seco"... por fal-

ta de agua... ¡parece paradoja, después de lo que ha llovido estos días!... pero es la verdad, y vamos a ser un poco explícitos:

Como anunciamos oportunamente, deben enchufarse en la conducción de agua que pasará precisamente por delante del campo citado unas bocas de riego para tener en constante humedad el futuro "gazon".

Estos propósitos sufrieron un contratiempo debido a que dichas obras no quedarán a "punto" hasta dentro de tres meses.

Los rojos, ante el dilema de la falta de agua o tener que ir a buscarla a la fuente de las Tortugas, pensaron hacer nuevamente, por toda la temporada próxima, el campo de terreno "seco".

Ultimamente se ha logrado que el Ayuntamiento — corporación que tanto se desvela por el incremento del deporte (?) — les facilite agua, por lo que el campo podrá convertirse en húmedo.

Ya lo saben Vdes.: agua tenemos o, mejor dicho, campo "húmedo" habrá en Buenos Aires... por lo que ha desaparecido el peligro de secar la fuente de las Tortugas...

Alegrémonos de que así sea.

\*\*\*

Los árbitros ya han empezado los entrenos con vistas a los futuros partidos campeonales.

Los hay que andan cada día hasta siete kilómetros, y otros se entrenan tirando al huevo, como práctica visual.

Sabemos de uno que ha pedido unas docenas de medias a una importante casa de Escocia, para causar sensación dada la calidad nunca vista de las susodichas medias.

¡Vaya pretensiones más estúpidas! ¡Pipit!

\*\*\*

Nos enteramos de que el Mallorca piensa crear una sección de atletismo; esta sección se dedicará a escalar, montañas para desde la cima de ellas mirar si Del Valle, sale un buen medio-centro.

\*\*\*

Por lo visto, Borrás no está todavía decidido a fijar su residencia en Palma.

Según nos comunican de Mahón, el sábado día 25 de agosto, el mencionado jugador recibió un despacho telegráfico de un magnate del C. D. Mallorca, rogándole que con el barco, que salía al día siguiente, se trasladara a Alcudia para celebrar una entrevista.

Pero Borrás no se embarcó, pues el domingo se alineó con "su club" en el partido de Fiesta Mayor de San Luis, y por cierto tuvo una actuación fantástica, tanto, que hay un "pez gordo" del C. D. Menorca, que está dispuesto, sea como sea, a que "Miquelet" como allí le llaman, juegue la temporada próxima en Mahón y siga defendiendo los colores azul-grana.

\*\*\*

Una de las cosas que retiene a Borrás en su "roqueta" es el asunto del servicio militar, por cuanto se le asegura que disfrutará de una "mili" magnífica.

Y... ahí va la "bomba".

En mi presencia — nos escribe nuestro corresponsal deportivo menorquín — Miguel Borrás acaba de firmar la ficha para seguir defendiendo durante la próxima temporada los colores del C. D. Menorca.

De todo corazón, enviamos nuestra condolencia al club del Borne... por tan "sensible" pérdida...

\*\*\*

Han llegado ya a Mahón las primeras cartulinas azules para la temporada 1934-35, siendo los importadores los del C. D. Menorca.

Ha picado ya en el anzuelo azul-grana el notable jugador de la "Unión Sportiva" Manolo Vázquez, por lo tanto, de ahora en adelante defenderá dicho club.

\*\*\*

En una nota de hace varias semanas decíamos que el C. D. Mallorca había sido solicitado para jugar en Mahón dos partidos durante las fiestas en honor de la Virgen de Gracia.

Nos consta, y ello es completamente cierto, que todavía es la hora en que el club rojo ha de contestar sobre este asunto.

\*\*\*

En la vecina isla tienen a la vista dos encuentros emocionantes: los próximos días 10 y 16 se enfrentarán los eternos rivales menorquines "Unión Sportiva" y "C. D. Menorca" en dos partidos Pro-Beneficencia Municipal y disputándose una Copa regalo del Ayuntamiento de esta población.

Deseamos al árbitro de estos encuentros mucho acierto y más imparcialidad.

\*\*\*

Entre los árbitros y la Federación hay algunas divergencias sobre el precio de tasa para arbitrar los partidos. Los "nazarenos" piden 75 pesetas,

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**El Gobierno en el Consejo de Ministros celebrado ayer trató de los sucesos ocurridos en Guernica**

**Se acordó que el Estado se reserve definitivamente la zona potásica de Cataluña**

**En el Consejo de ayer el Ministro titular de Estado, señor Pita Romero, habló de las negociaciones con el Vaticano, asunto del cual se seguirá tratando en la reunión que se celebrará mañana, jueves**

**Según «Heraldo de Madrid» los radicales y la «Ceda» están de acuerdo en la formación de un Gobierno presidido por Lerroux**

### CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 5 (1'30)

**SE REUNIO AYER EN LA PRESIDENCIA. — NOTA OFICIOSA. — MANIFESTACIONES DE LOS MINISTROS A LA SALIDA**

Ayer a las diez y media de la mañana se reunió, en la Presidencia, el anunciado Consejo de Ministros que duró hasta la una y media de la tarde.

La nota oficiosa que de la reunión se facilitó a la prensa dice:

«El ministro de la Gobernación informó a sus compañeros del estado del orden público en España, que es satisfactorio. Dió cuenta detallada de los acontecimientos desarrollados el domingo y lunes en las Vascongadas, especialmente en Guernica. Con este motivo interviene el fiscal de la República para estimular el celo de los Tribunales de Justicia en la depuración de los hechos, tanto por las manifestaciones subversivas y ofensas a España, como por la agresión de que un diputado hizo víctima a un oficial de los guardias de Asalto, estimando que si los Tribunales consideran necesario solicitar suplicatorios, el Gobierno se hallará en el caso de solicitar de las Cortes su concesión.»

Se ocupó también de los incidentes de estos días con motivo de un reparto de boletos de trabajo, y por ello propuso diversas resoluciones para las que fué autorizado.

El ministro de Estado hizo al Gobierno una detallada información de la marcha de las negociaciones diplomáticas con el Vaticano, quedando en el uso de la palabra para proseguir su interesante relación en Consejos próximos.

Después los ministros despacharon los siguientes asuntos:

Presidencia. — Aprobación del acta aclaratoria sobre el traspaso de los servicios de radiodifusión a Cataluña.

Declaración de oficialidad del Congreso Internacional de autores, que ha de celebrarse en Sevilla en 1935.

Gobernación. — Denegando el recurso interpuesto por don Julián Zuazagoitia, Director de «El Socialista» contra la multa impuesta por un artículo publicado en el periódico que dirige.

Decreto cambiando la denominación de la Compañía de ferrocarriles del tercer tercio, por la Compañía móvil del mismo tercio.

Acuerdo de prorrogar por un mes el convenio comercial hispano-polaco.

Hacienda. — Decreto extendiendo la amnistía a las faltas por evasión de capital. Distribución del crédito anual para reparación de carreteras con firmes especiales.

Trabajo. — Decreto disponiendo que quede redactada en la forma que se indica, el art. 39 del Estatuto para las Cajas de Ahorro popular.

Instrucción Pública. — Se aprobaron varios expedientes sobre construcción de escuelas.

Industria y Comercio. — Decreto reservando definitivamente a favor del Estado, la parte debidamente localizada y descubierta de la zona potásica catalana.

Comunicaciones. — Nombrando a don Antonio José García Alvarez y a don Alfredo Ribas Pita, tesorero y contador, respectivamente, de la Caja Postal de Ahorros.

Los Ministros al salir del Consejo no hicieron apenas manifestaciones.

Únicamente hablaron con los periodistas el de Obras Públicas, Gobernación y Presidente del Consejo.

El señor Guerra del Río habló sobre el asunto de los pasos a nivel en los ferrocarriles diciendo que la Dirección General de Ferrocarriles en vista de los repetidos accidentes ocurridos este verano en el paso de Prodamos de Mureva, cerca de Briviesca, se había dirigido a la Compañía para que restablezca allí una guardería.

Se le preguntó sobre la entrega de volantes hecha por F. E. para trabajar en las obras de los nuevos ministerios.

— Ese reparto — contestó el señor Guerra del Río — es un absurdo, pues ni esa organización ni el mismo ministro

pueden obligar a ningún contratista a tomar obreros no teniendo trabajo para ellos.

El ministro de la Gobernación dijo que en el Consejo se había tratado del pleito de los municipios vascos, y que en la nota oficiosa figuraban los acuerdos adoptados.

— ¿Se han tomado medidas de importancia? — preguntó un periodista.

— Algunas; unas que figuran en la nota y otras que por su importancia me reservo.

— ¿Se ha acordado la destitución de algún gobernador?

— Al contrario; el Gobierno está muy satisfecho de la cordura y energía al mismo tiempo desplegada por los gobernadores de las provincias vascongadas.

— ¿Sabe algo de la huelga de taxistas declarada en Madrid?

De este asunto, lo único que sé es que si es un pleito municipal lo resolverá el Alcalde y si es cuestión de bases de trabajo el Ministro señor Estadella.

Hablando nuevamente el Ministro sobre el asunto de las Vascongadas dijo que había que actuar con energía para combatir determinada actitud de alguno de los diputados que han asistido a la reunión de Zumárraga y actos posteriores, por ejemplo, la concesión inmediata de suplicatorio por las Cortes para su procesamiento. Estas cosas — agregó — no se pueden tolerar, como tampoco la actitud de Falange Española, que ha circulado volantes que ha entregado a obreros de la construcción, volantes que llevan la firma del señor Primo de Rivera. Ya se clausuró el domicilio social de esta agrupación, pero siguen reuniéndose sus elementos en el despacho del diputado marqués de la Elisenda, y si es preciso, se clausurará también.

Al salir el jefe del Gobierno dijo que, además de los asuntos aprobados en el Consejo, que figuraban en la nota oficiosa, se habló del traslado de los restos de Galán y García Hernández, examinándose la propuesta de la Comisión organizadora.

El Gobierno para este asunto dará toda clase de facilidades.

Además, añadió, dentro de unos días se aprobará un proyecto de ley para conceder a la madre de Galán y a la viuda e hija de García Hernández una pensión extraordinaria vitalicia.

Después el jefe del Gobierno facilitó el texto de un telegrama de protesta de varios diputados catalanes y vascos relatando hechos ocurridos en Guernica y conducta de la fuerza pública.

Como el telegrama dijo el señor Samper viene firmado en primer término por el diputado señor Irujo, agresor de un oficial de Seguridad esto quita ya toda autoridad a su protesta.

#### AMPLIACION DEL CONSEJO

Como ampliación del Consejo se sabe que durante la reunión del mismo se ocuparon los Ministros principalmente del pleito de los Ayuntamientos vascos.

El señor Salazar Alonso informó de la forma en que se desarrolló la reunión de parlamentarios en Zumárraga y los sucesos de Guernica.

Puso de relieve la mesura de las autoridades gubernativas sobre todo en los sucesos de Guernica que surgieron inopinadamente. Se trató también de la agresión realizada por el diputado señor Irujo contra un teniente de Seguridad.

La actitud del Gobierno en relación con los incidentes desarrollados en Vasconia, se caracteriza por su energía y decisión. Se acordó que, inmediatamente, el Fiscal de la República se traslade a Bilbao con objeto de realizar personalmente una información detallada de cuanto ha ocurrido en Guernica y otros puntos, de carácter separatista, que a juicio del Gobierno es sencillamente intolerable.

El Gobierno no está dispuesto a que sigan produciéndose desórdenes y tiene tomadas ya sus medidas para el caso que se intente una nueva reunión de parlamentarios, frustrarla.

El Gobierno una vez más se reiteró al Ministro de la Gobernación su apoyo.

En el relato que hizo el señor Salazar Alonso ante los compañeros de Conse-

jo señaló detalles significativos de lo ocurrido en Vizcaya, como, por ejemplo, destacar las mujeres y los niños en primer término en las manifestaciones callejeras y el empeño, al parecer evidenciado, de que hubiera represiones violentas, que, afortunadamente, se ha conseguido evitar.

Muy posiblemente, la tónica seguida en el conflicto vasco ha llevado al ánimo del Gobierno la conveniencia de adoptar otra semejante en relación con el problema catalán, según impresiones de elementos autorizados.

Durante el Consejo se trató también del conflicto creado por la situación económica del Ayuntamiento de Sevilla.

Sobre este asunto probablemente se publicará un decreto que evite los embargos de los Ayuntamientos.

De otros conflictos que se vienen sobre los Ayuntamientos la solución total del problema se dejará al Parlamento.

También se dió cuenta de la conducta del alcalde interino de Sevilla que automáticamente fué destituido.

Otro tema del Consejo fué el referente a negociaciones del Vaticano. El señor Pita Romero comenzó a relatar las gestiones, que continuará refiriendo en el Consejo del jueves. Parece no haber obtenido hasta aquí nada apreciable en sus trabajos.

### El Jefe de Estado visita Jaca

Madrid, 5 (1'00)

#### DISCURSO

Comunican de Jaca que el Sr. Alcalá Zamora durante su estancia en aquella ciudad tuvo que asomarse al balcón atendiendo requerimientos del gentío, y pronunciar un discurso de tonos emocionados.

Dijo S. E. que no venía a Jaca en visita oficial, como Jefe del Estado, sino como padre del que confundido con el pueblo está cumpliendo sus deberes militares. Igual que en mi hogar se meció la cuna del hijo que vengo a visitar, aquí, en la tierra gloriosa de la libertad, tuvisteis la honra de mecer aquella otra cuna, la de la República, que si tuvo víctimas no se quiso hacerlas, porque la República significa el imperio de la paz. Yo — dijo — prometí defenderla, pero añado que la República está so bradamante defendida en mis manos porque, a la vez, está en el corazón del pueblo.

Recordó su visita, acompañada de su esposa, al cementerio de Huesca, para depositar un ramo de flores en la tumba de Galán y García Hernández, diciendo que aunque reposen sus restos en Madrid perdurará en el Alto Aragón el recuerdo intangible de aquella gesta heroica.

El señor Alcalá Zamora fué ovacionado.

### El pleito vasco

Madrid, 4 (23'00)

#### INCIDENTES EN ZARAUZ

Al llegar los nacionalistas vascos y catalanes, a Zarauz, organizada por varríos concejales se formó una manifestación que recorrió la población dando gritos subversivos.

Enterados los vecinos de la playa organizaron otra manifestación más nutrida que la otra que marchó hasta el puerto dando vivas a España y exhibiendo banderas y carteles con leyendas patrióticas. Al llegar al Ayuntamiento, subieron a la planta alta y asomaron por el balcón las banderas nacionales, dando nuevos vivas a España.

Entonces un grupo de nacionalistas subió al Ayuntamiento provocando un violento choque con los españoles cruzándose entre uno y otro bando buen número de golpes, a los que puso fin la rápida llegada de fuerzas de Asalto enviadas por el gobernador desde San Sebastián, restableciéndose poco después la normalidad en el pueblo.

Después de la cena los parlamentarios acudieron al Casino.

La mayoría del público abandonó la sala a la entrada de aquéllos.

#### UNA NOTA DEL GOBERNADOR SOBRE LOS SUCEOS DE GUERNICA

El Gobernador ha facilitado una nota relatando lo ocurrido, con motivo de la pretendida reunión de parlamentarios.

Da cuenta de la excursión realizada con el fin de celebrar la reunión.

Después de intentarlo, en la Casa de Puntas, penetraron en el recinto del Arbol de Guernica y allí habiendo desfilado entre dos filas de «spatadantzaris», que les rendían armas con sus sables se apoderó el diputado señor Aguirre de una bandera nacionalista, pretendiendo realizar un acto emocionante, quizá para, ellos, y enardecedor para las masas que lo presenciaban. Ante tanta provocación, y cumpliendo órdenes mías, el jefe de las fuerzas arrebató la bandera y todas las del mismo color político que

se encontraban, y para evitar, ante la conducta de tal señor, que la fuerza tuviese que hacer un verdadero escarmiento, se ordenó desalojar el recinto, siempre en medio de denuestos, gritos subversivos y actitudes desafiantes y absurdas. Ejemplo de ello es la cobarde agresión de que ha sido objeto el teniente de Asalto señor Landáburu por el diputado nacionalista señor Irujo, y digo cobarde agresión, porque el señor Irujo pegó al teniente, alargando el brazo entre los hierros de una verja y huyendo seguidamente a la vez que gritaba: «¡Soy diputado, soy diputado!». Tan censurable es, igualmente, la actitud de diputados como los señores Monzón y Aguirre y algunos otros catalanes. Por ejemplo, el señor Aguirre ha tenido el mal gusto de enviarme, por conducto del jefe de la Brigada social, dos puñetazos.

#### REUNION EN EL AYUNTAMIENTO

San Sebastián. — En el Ayuntamiento dijeron que mañana se celebrará una sesión para tratar de la intervención del Gobernador en los asuntos municipales, dándose cuenta del informe emitido por el letrado de la casa.

#### LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Bilbao. — El Gobernador aludió a una nota del diputado señor Irujo publicada en el diario «Euzkadi» diciendo que los hechos, probados e incontrovertibles, fueron vistos por personas totalmente veraces, entre ellos los periodistas que fueron a Bilbao. En ello no hay que emitir discusión; si se realizan hechos, deben afrontarse las responsabilidades.

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 5 (1'30)

#### LERROUX SE MUESTRA RESERVADO

Aprovechando la breve estancia del señor Lerroux en Madrid, los periodistas le preguntaron ayer tarde cuál es su opinión sobre el momento político, y contestó que hallándose tan próxima la fecha del 23, en que pronunciará un discurso, y la reapertura del Parlamento, se creía obligado por ahora a guardar silencio.

Insistieron los periodistas para que dijera si se plantearía la crisis antes o después de que comiencen a funcionar las Cortes, e indicó que es asunto que se decide en los altos poderes, que otorgan y retiran la confianza.

El señor Lerroux, por la noche, regresó a San Rafael.

Es probable que vaya un día de estos a Benavente (Zamora).

#### «HERALDO DE MADRID» DICE QUE ESTAN DE ACUERDO LOS RADICALES Y LA «CEDA». — ¿CUANDO SE PLANTEARA LA CRISIS?

«Heraldo de Madrid» publica unas notas políticas en las que dice que los radicales y populistas han resuelto la crisis. En la reunión del Comité nacional del partido radical tendrá una gran mayoría el criterio de que el partido radical debe oponerse a todo Gobierno de base radical que no sea presidido por el señor Lerroux. Se acabaron, pues, para siempre, los Gobiernos de base radical sin el señor Lerroux.

Otro acuerdo firme es de que los radicales no formarán Gobierno sin el concurso de la «Ceda». Los radicales creen que las frecuentes crisis derivan de la eliminación sistemática de toda posibilidad de formar Gobierno a base de la realidad parlamentaria. No habrá Gobiernos estables mientras la «Ceda» no esté representada en el Gobierno. En este punto están de acuerdo los señores Lerroux y Gil Robles. Hay discrepancias en la distribución de carteras que suponen ejercicio de mando, como las de Gobernación, Guerra y Marina. Tampoco está dispuesto a ceder las de Agricultura ni Trabajo. No se sabe quién iría a la cartera de Instrucción. Acaso ésta sea la compensación: manos libres en la organización de las reformas del señor Villalobos.

En el plan del señor Lerroux está que el señor Guerra del Río vaya a Gobernación y a Obras públicas el señor Cid. Se señalan como nuevos ministros a don Rafael Ullé y a don Justo Villanueva.

Desde luego, se piensa en la crisis antes de la reapertura del Parlamento, dentro de la segunda quincena de septiembre. En esta apreciación, los radicales están divididos, pues algunos creen que esta crisis debe plantearse en el Parlamento.

#### TEXTO DEL TELEGRAMA DE LOS DIPUTADOS VASCOS Y CATALANES AL GOBIERNO EN PROTESTA DE LOS HECHOS DE GUERNICA

En la Presidencia se facilitó a los periodistas el texto íntegro del telegrama que los diputados vascos y catalanes remitieron al señor Samper.

Dice así: «Los diputados catalanes y vascos, en uso del perfectísimo derecho de todo ciudadano de realizar una excursión para visitar los monumentos históricos del noble pueblo vasco, hemos sido vejados

en nuestra condición de diputados, disolviéndonos de forma violenta cuando bajo el Arbol de Guernica entonábamos el himno de la democracia vasca habiéndonos arrojado violentamente contra el suelo por fuerzas gubernativas la bandera de Euzkadi, mientras el pueblo, en actitud pacífica, era brutalmente apaleado por la fuerza pública. De regreso, escoltados por dos camionetas de fuerzas de asalto, hemos sido retenidos en nuestros coches, en despoblado más de una hora, teniendo que soportar la actitud intolerable y provocativa de las fuerzas del Gobierno. Elevamos a V. E. encendida protesta por este atropello, sin perjuicio de actitudes futuras. — Irujo, Monzón, Picavea, Irazusta, Horn, Vicuña, Careaga, Robles Aranguiz, Aguirre, La Torre, Landáburu, Santaló, Tomás y Piera, Comas, Barjau, Aguadé, Simalla, Ferrer, Aragay, Mangrané Calvet, Mestres, Trabal y Rubió».

#### EL PRESIDENTE SIGUE EL ESTUDIO DE LOS PRESUPUESTOS. — SUS MANIFESTACIONES

Ayer tarde, a las cinco, llegó el señor Samper a la Presidencia manifestando a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarles.

Dijo que pensaba dedicar la tarde al estudio del presupuesto de Marina, como efectivamente así lo hizo, pues hasta las siete y media estuvo en la Presidencia reunido con el Subsecretario de este departamento y el Ministro de Hacienda.

Al salir dijo se había ocupado del presupuesto de Marina lográndose algunas reducciones en personal y otros servicios.

#### Mañana empezaremos el estudio del presupuesto del Ministerio de Trabajo. SOBRE LA UNION DE IZQUIERDAS. — LA CONTESTACION DE SANCHEZ ROMAN ES NEGATIVA

El diario «La Nación» publica una información en la que dice que el señor Gordón Ordás ha recibido la respuesta del señor Sánchez Román acerca de la fusión de partidos. Es negativa. El jefe del partido nacional republicano se niega en absoluto a fusionarse con los partidos radical socialista y radical demócrata por entender que Azaña es indispensable dentro de la política izquierdista que se deciden a realizar, mientras que Martínez Barrio y Gordon Ordás estiman que su figura, por la obra realizada desde el Poder, se ha hecho impopular, por lo que su presencia dentro de la política del partido sería perjudicial para él mismo e impediría el acercamiento popular de las masas que aspiran a recoger.

#### Por lo tanto —añadé el periódico— podemos asegurar que la fusión de partidos de izquierda está ya concretada. Las fuerzas políticas que siguen a Martínez Barrio y a Gordon Ordás se agruparán sin el partido nacional. LA ACTITUD DEL PARTIDO RADICAL EN EL ACTUAL MOMENTO POLITICO

Según una información obtenida por un periodista cerca de los miembros del Consejo Nacional del partido radical parece no está aún fijada la fecha en que ha de reunirse.

Lerroux recibirá en estos últimos días de semana en San Rafael a algunas personalidades del partido que determinarán su próxima actuación.

Un miembro de matiz izquierdista de este Consejo decía que es inevitable la formación de un Gobierno en el que entren elementos de la «Ceda».

Es posible, añadió, que estos prefieran continuar alejados del Gobierno y en ese caso o continuará este Gobierno o se formará otro análogo; si hubiera crisis de fondo el partido no admitirá más presidente del Consejo que el señor Lerroux.

### DE PROVINCIAS

ALCOY

#### Conflicto solucionado

Alcoy. — Se ha solucionado provisionalmente la huelga general del ramo de agua e industria textil con la condición de que los patronos en el término de 48 horas resuelvan el aumento de jornales; transcurrido este plazo, si no se da la solución; se planteará nuevamente.

El paro afectaría a 6.000 obreros. Los metalúrgicos piden también 44 horas de trabajo.

CORDOBA

Llegada del Ministro de Agricultura Córdoba. — Procedente de Priego llegó el ministro de Agricultura, don Cirilo del Río, acompañado de los Directores de Ganadería y Montes.

En el Gobierno civil se celebró una recepción en honor del ministro. El señor Del Río visitó la estación pecuaria y fué obsequiado con un banquete en el Circulo «La Amistad».

GRANADA

#### Dimisión del alcalde

Granada. — Ha dimitido con carácter

irrevocable el Alcalde don Ricardo Corró. Se cree que la dimisión obedece a la precaria situación de la administración municipal. Se supone que el Gobernador designará una Comisión gestora.

**SALAMANCA**

**Sigue la huelga en igual estado**  
Salamanca. — Ha transcurrido el segundo día de huelga con tranquilidad. Se acordó que una Comisión marche a Madrid para interesar al Ministro de Obras que sigan los trabajos en el ferrocarril secundario que ahora están suspendidos.

**SAN SEBASTIAN**

**Llegada de turistas**  
San Sebastián. — Hoy llegará el trasatlántico "Estela Polar", conduciendo turistas ingleses. A las doce marchará a Santander para volver el día 18 con una nueva expedición de turistas.

**SEVILLA**

**Nota desautorizada. — Denuncia. — Llegada de Martínez Barrio**  
Sevilla. — El Alcalde propietario ha desautorizado una nota del Alcalde accidental. El procurador del "Banco de Crédito Local", visitó al Gobernador para manifestarle que cuando el Juzgado se presentaba a realizar un embargo, nunca encontraba la representación oficial. El Gobernador rogó se apacese el asunto hasta que se resolviera la petición de auxilio económico solicitado al Estado.

Llegó el señor Martínez Barrio, hospedándose en el domicilio del ex alcalde de señor Labandera; mañana se trasladará a Cádiz.

**Robo de dinero**

Sevilla. — Juan Robles denunció que al llegar a Sevilla, tres individuos robaron una cartera que contenía 2225 pesetas; luego se la devolvieron, dejándole 500.

**NOTICIAS VARIAS**

Madrid, 4 (22'00)

**INCIDENTES ANTE EL DOMICILIO DE FALANGE ESPAÑOLA**

Al domicilio de Falange Española, en la calle del Marqués del Riscal, acudieron hoy numerosos obreros parados para pedir volantes de trabajo. Se enviaron guardias de Asalto, que les disolvieron. Como los grupos se concentraron en algunas calles, se colocó una pizarra comunicando que en vista de los incidentes ocurridos ayer quedaba suspendido el alistamiento de obreros hasta el viernes.

En los alrededores del edificio se detuvo a un sujeto que llevaba una porra de grandes dimensiones.

**¡QUE VALIENTES!**

En la barriada de Cuatro Caminos pretendieron los extremistas reunirse clandestinamente. Un guardia de Asalto que se dió cuenta de ello avisó a la Comisaría desde donde se envió una sección de Asalto.

Los extremistas al darse cuenta de la llegada de las fuerzas huyeron, deteniéndose a varios. Como entre los rufineros algunos conocían el domicilio del guardia a él se dirigieron, en manifestación, unos doscientos.

Al llegar a casa del guardia en la calle de Carolina, subieron seis manifes-tantes a quienes salió a abrirles su mujer.

Los seis "valientes" se lanzaron sobre ella dándole una paliza y huyendo después.

**ATENTADO CONTRA EL SUBGOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA. — ESTE RESULTO ILESO**

Ayer tarde, a las tres cuando abandonaba el Banco de España en automóvil, el subgobernador, señor Pan de Soraluce, al pasar el vehículo frente al Palacio de Comunicaciones, se colocó ante él un individuo que hizo seis disparos de revólver. El chófer hizo un rápido viraje para ponerse fuera del alcance del agresor. El señor Pan de Soraluce, resultó ileso.

La guardia civil que presta servicio en el palacio de Comunicaciones, auxiliada por el público persiguió y detuvo al agresor. Este dijo llamarse José Antonio González Vázquez. Declaró que fué empleado del Banco de España, donde se le expulsó, sometiéndose a expediente. En vista de que éste no se resolvía se propuso llamar la atención del subgobernador mediante el hecho realizado hoy, pero sin ánimo — dijo — de causar daño alguno. Se cree que se trata de un perturbado.

Acercas de este suceso los periodistas hablaron con el hijo del señor Pan de Soraluce quien dijo no cree que el agresor sea un perturbado pues se trata de un expulsado del Banco.

Con el señor Pan de Soraluce iban D. Rafael Flor y el chófer que resultaron también heridos.

El auto presenta cinco impactos bien señalados.

**HUELGA DE TAXISTAS**

A consecuencia de incidentes desarrollados esta madrugada entre los taxistas y las fuerzas de Asalto, al cumplir ésta las órdenes relacionadas con la evitación de bocinazos que impiden el descanso en la ciudad, en la mañana de ayer se retiraron todos los taxis de la circulación, restándose al movimiento callejero la animación acostumbrada.

A las estaciones han acudido vehículos de hoteles y camionetas de propiedad particulares. En una de ellas fueron detenidos, esta tarde, cuatro taxistas por ejercer coacciones.

**Desde Barcelona**

**SALIDA DE LOS MINISTROS DE MARINA Y TRABAJO**

En el expreso de anoche salieron para Madrid los ministros de Marina y Trabajo, señores Estadella y Rocha.

**EL GENERAL BATET VISITA EL BUQUE "ALMIRANTE SALDAHNA"**

A última hora de ayer, el general Batet, con su esposa y el ayudante de campo, estuvieron a bordo del buque "Almirante Saldanha", donde fueron obsequiados con un té, al que asistieron otras autoridades y personalidades.

**ATRACO EN EL DESPACHO DE UN PROCURADOR**

Esta mañana se cometió un atraco en el despacho del procurador de los Tribunales don Francisco Depé Espiell, que posee en la calle Diputación, número 135 principal. Dicha finca sólo es habitada por él y sus familiares. El señor Espiell tuvo que efectuar una diligencia y salió a la calle, dejando abierta la puerta de la entrada a la finca, en la que quedó su dependiente.

Poco después un individuo aprovechando que estaba la puerta de la calle abierta, subió hasta el piso principal y llamó en él. Salió a abrirle el dependiente citado al que, encañonándole, le ató con unas cuerdas que llevaba; el pistolero se apoderó de 467 pesetas y huyó. El atracador no ha sido detenido.

**SALIDA DEL CONSEJERO DE ECONOMIA**

Ha salido para Madrid el consejero de Economía y Agricultura, señor Comoreira, con objeto de realizar gestiones relacionadas con el Estatuto del vino y con los problemas derivados de la tasa del trigo.

**LA POLICIA SE INCAUTA DE ARMAS**

La policía verificó un registro en una casa de Canalejas, incautándose de una escopeta mauser, 24 cápsulas y un puñal. Además encontró varias cartas y documentos comprometedores.

El dueño declaró que era del Somatén hasta hace un mes y medio, que le dieron órdenes de entregar las armas, efectuándolo con las cortas, pero no con la larga, por no querer ir cargado por la calle.

**PROPIETARIO AGREDIDO POR UN OBRERO DESPEDIDO. — RESULTO GRAVEMENTE HERIDO**

Esta mañana en un garage establecido en el Paseo de la Bonanova se registró un sangriento suceso.

En dicho garage se encontraba su propietario, cuando se presentó en el mismo un obrero despedido, requiriéndole le diera un certificado de trabajo. El propietario opuso algunas objeciones, pero el obrero le disparó varios tiros, siendo alcanzado por ellos.

Al ruido de los disparos acudieron los empleados del garage y algunos transeuntes, que auxiliaron a los agentes de la autoridad, que también acudieron a de tener al agresor, que llevaba aún en la mano la pistola con que acababa de disparar.

El propietario fué rápidamente recogido y en un automóvil se le trasladó al dispensario de San Gervasio, donde los facultativos de guardia le apreciaron diversas heridas, todas ellas de pronóstico grave.

**¿OTRA MINA EN LA CARCEL?**

Durante toda esta tarde, agentes de vigilancia auxiliados por los empleados de la Cárcel y por guardias de Asalto continúan sus pesquisas por las cloacas inmediatas a la Cárcel Modelo, para ver si descubren alguna otra mina o indicios que puedan facilitar una pista para descubrir a los autores de la mina descubierta a primeras horas de la mañana de hoy.

**EL SOCIOLOGO ITALIANO STURZO EN BARCELONA**

Ha permanecido en esta ciudad corta temporada el eminente sociólogo italiano Dom Luis Sturzo, beneditino.

Visitó la iglesia románica de San Pablo, el Monasterio de Monserrat y otros muchos monumentos de Barcelona.

Dom Sturzo salió anoche en el expreso de Madrid.

**RESTOS HUMANOS QUE DATAN DE VARIOS SIGLOS**

Comunican de Badalona, que en unas excavaciones que se hacen en dicha población han sido encontrados unos restos humanos, que se suponen datan de varios siglos.

Por orden del juez, los restos se han remitido al Depósito judicial para su análisis.

Palou Garí

Barcelona 4 Septiembre 1934.

**Primera Enseñanza**

Brossa, 21

COLEGIO NEWTON

**Del Extranjero**

La situación política en Cuba es muy delicada

**El Gobierno paraguayo ha rechazado el informe de la Comisión especial de la S. de N. sobre el conflicto del Chaco**

**NOTAS SUELTAS**

**FRANCIA**

**Ha sido detenido el Director de las fábricas Krupp**

París. — El periódico "L'Intransigeant" publica la noticia de haber sido detenido en Austria el señor Amburger, director de las fábricas austriacas de la casa Krupp. Se le acusa de haber librado armas a los nazis austriacos.

**El número de parados aumenta**

París. — El Ministro de Trabajo ha manifestado al Presidente del Consejo que el número de parados actualmente es mayor que nunca, precisando que los Ministros activen lo referente al utillaje

nacional para dar trabajo durante el invierno próximo.

**El Embajador de España conferencia con Barthou**

París. — El embajador de España entrevistóse por la tarde con Barthou.

**La cuestión del Sarre**

París. — Se ha publicado por la tarde el memorandun sobre las cuestiones planteadas por el plebiscito del Sarre, que entregóse el pasado agosto a la secretaria general de la Sociedad de Naciones.

**ALEMANIA**

**Aumentan las dificultades económicas. — Destituciones**

Berlín. — Las dificultades económicas

**Excursión a Felanitx y Puig de San Salvador**

organizada por «Correo de Mallorca»

PARA EL PROXIMO SABADO, DIA 8 DE SEPTIEMBRE, CON OBJETO

DE ASISTIR A LAS SOLEMNISIMAS CEREMONIAS DE LA

**Coronación Pontificia de Ntra. Sra. de San Salvador**

que tendrán lugar dicho día.

Salida de Palma para Felanitx, en cómodos autocares, a las 7'15 de la mañana, desde la plaza de San Francisco. A las 9, llegada a Felanitx y asistencia a las religiosas funciones. Terminadas éstas, salida para el Puig de San Salvador, donde se almorzará al aire libre. A las 5'30 de la tarde, salida para Felanitx donde se asistirá a las funciones vespertinas, terminadas las cuales se emprenderá el regreso a Palma.

Precio de la excursión: 8'25 ptas. por persona.

Comida individual.

Se admiten inscripciones en las oficinas de CORREO DE MALLORCA (Mora, 3) de 10 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde, hasta el próximo

viernes a la una de la tarde.

con que se tropieza en Alemania, van aumentando.

El Gobierno ha publicado un decreto estableciendo unas tarifas de salarios notablemente inferiores a las antiguas sobre todo si se tiene en cuenta el aumento del precio de la vida, debido a los esfuerzos hechos por el Gobierno para aumentar el precio de los productos agrícolas.

Además en algunas industrias se establecerá la semana de 36 horas.

El empleo de sustitutivos restringe el volumen de importaciones y esto origina un recrudescimiento del paro forzoso y una reducción de las horas de trabajo.

La industria del automóvil y el programa de motorización, estudiado por el Gobierno alemán, resultarán afectados por las dificultades con que se tropieza para el aprovisionamiento de caucho y lubricantes, teniendo en cuenta que los sustitutivos resultan más caros.

Parece difícil evitar una alza general de precios, tanto más cuanto que los salarios se encuentran en un nivel tan bajo que no pueden ser disminuidos de nuevo.

Por otra parte la reciente Ordenanza en que se dispone el despido de los obreros menores de 35 años y su sustitución por padres de familia, tropieza en la práctica con grandes dificultades.

Todo ello hace que los dirigentes del partido nacional socialista se encuentren muy preocupados, temiéndose que provocado por las dificultades económicas y sociales, vuelva a constituirse en el partido nacional socialista, un nuevo movimiento netamente socialista, anticapitalista.

El doctor Ley, Jefe del Frente de trabajo, ha destituido en estos últimos días a algunos funcionarios de dicho organismo, basándose para ello en que no siguieron sus instrucciones, pero en realidad, se trata de antiguos socialistas, que exteriorizaban su disgusto por la actual situación.

El citado doctor trata en la actualidad de disipar la desconfianza de los círculos patronales, reprimiendo las tendencias socialistas, que hasta ahora había alentado él mismo.

**CUBA**

**Declaraciones del coronel Batista. — ¿Se teme un golpe de Estado?**

La Habana. — En los círculos políticos se teme que de un momento a otro se produzca un golpe de Estado.

Se han comentado mucho las palabras del coronel Batista que hablando de la reciente huelga de los empleados de Comunicaciones, ha dicho:

—La huelga de empleados de comunicaciones ha sido posible porque en los ministerios hay ministros y altos empleados que son más comunistas que los mismos empleados. Estoy seguro que con unos sargentos y doce soldados en cada ministerio huelgas como la pasada no serían posibles.

—Se necesita una mano de hierro para restablecer el orden y hay necesidad de garantizarlo.

Los elementos estudiantiles han manifestado otra vez contra el Gobierno, protestando del aumento de las tarifas de tranvías. Han estallado algunos peditos en postes de tranvías.

El coronel Batista ha dado orden de hacer un registro en los barrios estudiantiles para castigar los culpables.

En los círculos ministeriales se manifiesta un gran malhumor ante las continuas ingerencias del Ejército en la vida pública del país y las gestiones y tendencias de los ministros.

**ULTIMOS TELEGRAMAS**

**Desde Madrid**

Madrid, 5 (9'30)

**¿HABEA CRISIS?**

Mientras los opositores la creen inminente, los bien enterados creen que no puede ahora producirse

Los graves incidentes ocurridos estos últimos días llevan a los periódicos opositores a hablar del planteamiento inmediato de la crisis, asegurando es éste el propósito del señor Samper.

Personas bien enteradas afirman que la crisis es imposible mientras no triunfe completamente el principio de autoridad, puesto en tela de juicio en Vasconia y Cataluña.

**UNA JOVEN AHOGADA**

En el Manzanares

En el río Manzanares fué encontrada una joven ahogada.

El cadáver no ha sido aun identificado.

**LA HUELGA DE TAXISTAS**

Próxima reunión en la Casa del Pueblo Continúa en el mismo estado la huelga de taxistas.

Estos se reunirán en la Casa del Pueblo para tratar del conflicto.

**LA SEMANA SOCIAL DE ZARAGOZA**

Los discursos de apertura y clausura Zaragoza. — Los discursos de apertura y clausura de la próxima "Semana Social", han sido encargados, respectivamente, a los Obispos de Tortosa y Tenerife.

**MUERTE DE UN GUARDA-BARRERA**

En un paso a nivel

En el paso a nivel de Aravaca el ex-

**Continúa la campaña terrorista**

La Habana. — Han hecho explosión 58 petardos, de ellos 38 en Guanabacoa, trece en La Habana y uno en Marianao. Han resultado heridas numerosas personas.

**ESTADOS UNIDOS**

**Sigue con calma la huelga textil**

Washington. — Coincidiendo con la fiesta del trabajo el segundo día de huelga se ha desarrollado con una gran calma.

El gobierno no obstante teme que se produzcan incidentes por las noticias que llegan de distintas partes y sobre todo del Sur, donde existe una gran tensión.

**Informaciones contradictorias**

Nueva York. — Recíbense informaciones contradictorias respecto a la unanimidad de la huelga; únicamente en Chicago se da como cierta la huelga de transportes: paran 5.000 tranviarios y parece que 5.000 empleados de los ferrocarriles aéreos se solidarizarán con ellos.

**BRASIL**

**El vuelo del "Arc-en-Ciel"**

Praia. — El avión "Arc-en-Ciel" marchó a las 6'45 para Natal. Una comunicación recibida por radio anuncia que el vuelo prosigue normalmente.

**ITALIA**

**Rumores desmentidos**

Roma. — La Agencia Stefani publica una nota desmintiendo las informaciones circuladas en el extranjero referentes a las negociaciones que tendrían lugar entre el Gobierno italiano y unos círculos socialistas milaneses para la admisión de antiguos jefes socialistas en la organización de las corporaciones de categorías.

Todas estas informaciones — dice la Agencia Stefani — son inexactas.

**BELGICA**

**Ante las reuniones de Ginebra**

Bruselas. — Reunióse el Consejo de Ministros para tratar del orden día de las reuniones de Ginebra.

Al Ministro de Negocios autorizóse un voto en la cuestión del ingreso de Rusia en la Sociedad de Naciones lo más a favor y favorable a los intereses de Bélgica en la Conferencia.

Se cree en una posible abstención.

**SUIZA**

**Informe de la S. de N., rechazado**

Ginebra. — El Gobierno paraguayo comunica que rechaza el informe de la comisión especial de la Sociedad de Naciones relativo al conflicto del Chaco, acusándolo de parcialidad a favor de Bolivia.

**HOLANDA**

**Iglesia destruida por un incendio**

Amsterdam. — A consecuencia de haberse declarado en ella un violento incendio, está a punto de quedar destruida la célebre iglesia de Saint Cunera, en Rhenen, que fué construida en el siglo XIV.

Destacamentos de bomberos de todas las poblaciones cercanas e incluso de Amsterdam, cooperan en los trabajos que se hacen para dominar las llamas. Todos los esfuerzos para salvar el templo han sido inútiles.

Amsterdam. — A pesar de los esfuerzos realizados por los bomberos, no se ha podido evitar que la iglesia de Saint Cunera, en Rhenen, quedara destruida por las llamas.

Han quedado reducidos a cenizas unos órganos de gran mérito, que había en el templo y sólo ha quedado en pie la famosa torre de la iglesia.

preso de Irún arrolló a un guarda-barreira, matándolo.

**PERECE AHOGADO**

En el Arlanzón

Burgos. — Bañándose en el Arlanzón pereció ahogado Pedro Lucio, de 27 años de edad, que se encontraba en Burgos sustituyendo a un compañero suyo, electricista de la Compañía telefónica.

**EL PERIODICO BILBAINO "LA TARDE", RECOGIDO**

Por reproducir la contestación del diputado Irujo al Gobernador

Bilbao. — Ha sido recogido el periódico de esta capital "La Tarde" por reproducir la carta del diputado nacionalista vasco señor Irujo contestando al Gobernador civil, sobre los sucesos ocurridos en la excursión de parlamentarios catalanes y vascos.

El Alcalde del pueblo de Echano ha sido procesado.

**A los que nos envían notas e informaciones**

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones par su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

## Crónica de Londres

## Irlanda en camino del desastre

Las malas noticias proceden ahora de Irlanda, donde la política separatista de sus gobernantes, la va a colocar en un callejón sin salida.

El disgusto cunde en toda la isla, y la división de los naturales es cada vez más honda, por efecto de las medidas tomadas por De Valera.

Tales son los impuestos creados por la Hacienda irlandesa, que los propietarios empiezan a negarse a satisfacerlos, y los industriales prefieren cerrar sus fábricas antes que abonar al Tesoro cantidades que, a su juicio, son injustas.

La policía, por orden de las autoridades ha procedido al embargo de fincas y de maquinaria, pero los dueños se han opuesto a ello, y todos los días se suceden incidentes muy desagradables, especialmente entre los granjeros y los agentes policíacos. Aquellos han formado numerosas bandas, que, en algunos puntos han llegado a bloquear a los agentes que iban a realizar el embargo por falta de pago de los impuestos. Son bastantes los heridos de ambos bandos.

El resultado no podía ser más desastroso, porque no cobrando los impuestos, no hay Gobierno que resista en el

Poder, ni nación que pueda salvarse de la ruina económica. Además el partido de los nacionalistas irá en disminución porque todo viene en desdoro de los gobernantes y las defecciones entre sus partidarios hará que en unas elecciones generales disminuya todo el número de representantes del partido gobernante que quizás el Poder en menos de los conservadores dirigidos por Cosgrave, no volverá a gobernar la fracción de los que tan entusiastamente defienden la total separación de Inglaterra.

La división se ha iniciado ya entre los secuaces de De Valera. Numerosos miembros del llamado ejército republicano desobedecen políticamente al jefe del Gobierno de Dublín, habiendo constituido ya una nueva organización de carácter nacional-socialista, a imitación de los nazis y de los fascistas, denominada Ropyr, con tendencias hacia el comunismo. Esto revela la falta de autoridad que existe en la isla, falta de autoridad muy en consonancia con el separatismo total.

A. Noabal Cresad  
Londres, Agosto 1934.

## Crónica internacional

## Francia y Polonia

Evidentemente las relaciones franco-polacas se han enfriado en los últimos tiempos, o por lo menos, por parte de Polonia se ha registrado un movimiento de emancipación de la tutela política de su amiga y aliada Francia. Ultimamente, la prensa llegó a hacerse eco de una pretendida campaña francesa contra la actual conducta diplomática del mariscal Pilsudski. Esa campaña si merece el nombre de tal, por cuanto que sólo consistió en unas cuantas diatribas aparecidas en dos o tres diarios de insignificante circulación que no tardaron en ser desautorizados por los grandes rotativos parisinos; pero el síntoma ahí está acusando que sin duda Polonia no está tan sometida como antes a Francia, llegada la oportunidad de adoptar determinadas actitudes de orden exterior.

Varsovia, por su parte, explica su nueva conducta diciendo que en varias ocasiones, como, por ejemplo, cuando la firma del Pacto de los Cuatro, supo París obrar sin dar cuenta a su aliada; y más todavía se manifiesta la discrepancia polaco-francesa cuando se trata de concertar el Pacto Oriental, al que Polonia se muestra francamente opuesta. A propósito de estas discrepancias que un autor político polaco, ex-ministro de Hacienda e íntimo colaborador del mariscal Pilsudski ha calificado de "disonancias familiares profundamente lamentables", corren los rumores más contradictorios, a ninguno de los cuales puede darse crédito: porque ni Polonia está a partir a un piñón, como se dice, con Alemania, ni, como contrapartida, se halla tan distante de París. Lo que hay, sencillamente, es una diferencia de criterio entre los gobiernos de París y

Varsovia en lo atigente a las relaciones polaco-germanas y polaco-rusas, pues es natural que el peligro germano-ruso se aprecie de distinto modo desde el Vístula y desde el Sena. Tal vez una de las acusaciones que más infundadamente se han lanzado contra Francia, es la que sostiene que ésta hizo lo posible por entorpecer las negociaciones ruso-polacas para impedirles si posible fuera. A esto, nosotros, que podemos confesar noblemente no irnos ningún criterio personal en afirmarlo, decimos que quienes así discurren ignoran por completo, o fingen ignorarlo, las gestiones realizadas en 1927 por Briand, a propósito de un Tratado de no agresión franco-ruso, y paralelamente con él, el ilustre ministro de Negocios Extranjeros en aquellos años estudió ya lo útil que sería para la consolidación de la paz la firma de un pacto de no agresión entre la Unión Soviética y Polonia. A su debido tiempo, el gobierno polaco fué informado de las negociaciones que entonces realizaba M. Briand, y de su intención sincera de que simultáneamente se elaborasen ambos pactos, o por lo menos, se firmasen casi sucesivamente. En Polonia todo esto se sabe, y no sólo no se ignora sino que se tiene muy en cuenta en estos días azarosos para una política de colaboración franco-polaca, la cual, aunque en verdad que con el tiempo ha debido sufrir algunas alteraciones, éstas, sin embargo, no serán nunca tan sensibles que hagan variar sustancialmente las relaciones de Versovia y París.

Laurent LA-CAVE  
Ginebra. — Septiembre de 1934.  
(Prohibida la reproducción.)

## De las Islas

## DE LLOSETA

Fiestas en honor de Ntra. Sra. de Lloseta

He aquí el programa de los festejos que tendrán lugar en dicha población durante los días 7, 8 y 9 de Septiembre, en honor de Ntra. Sra. de Lloseta:

Viernes, día 7:

A las 17. — Llegada de la banda de música del Regimiento de Infantería n.º 28, con su escuadra de tambores y cornetas, la cual al son de animado pasodoble recorrerá las principales calles del pueblo.

A la misma hora, llegada de los "Cosiers" de Montuiri, que con sus bailes recorrerá también los sitios céntricos de la localidad.

A las 18. — Distribución, en la Casa Consistorial, de donativos en metálico a las familias pobres del pueblo, acto que será amenizado por la prestigiosa banda de música citada.

A las 8'30. — La Comisión de festejos acompañada de la clásica gaita, tamboril y "Cosiers" recogerán a las bellas "revetleras" de sus domicilios para su asistencia a las Completas.

A las 20. — Típica revelta en la que tomarán parte las simpáticas "Revetleras" y los "Cosiers".

A las 21'30. — Selectísimo concierto de la repetida banda de música, dirigida por el inteligente músico mayor don Feliciano Ponsa, en la Plaza de la Iglesia, la que estará artística y profusamente adornada e iluminada. En los intermedios habrá suelta de globos y cohetes.

A las 23. — Disparo de un gran y vis-

tosco castillo de fuegos artificiales por el renombrado pirotécnico de Pórtol don Antonio Frontera.

A las 24'30. — Gran retreta militar.

Sábado, día 8:

A las 6. — Diana por las típicas "Xeremias".

A las 12. — Grandes carreras pedestres en la calle del Oficial del Tercio G. Santandreu, en la que se disputarán las "joies" y premios en metálico a los corredores del pueblo y foráneos, que tomen parte en las mismas.

A las 15. — Grandes carreras ciclistas para los corredores locales, en las que se adjudicarán a los vencedores varios premios. Seguidamente tendrá lugar una gran carrera de meta-partida.

A las 16'30. — Con asistencia de las Autoridades y pueblo se descubrirá una lápida que el Ayuntamiento dedica a la memoria del que por espacio de muchos años fué Maestro Nacional de este pueblo don Antonio Vidal Fullana, la que dará el nombre a una calle.

A las 18. — Aparación de la aplaudida institución foliórica mallorquina el "parado" de Valldemosa, en la que bailará nuestras típicas danzas alternando con las revetleras vestidas con el típico traje de payesa mallorquina. Para las revetleras se otorgarán los siguientes premios: 25 pts, a la pareja que mejor baile y 25 a la pareja que vista mejor el traje de payesa. El fallo del tribunal será inapelable y en consecuencia sin derecho a protesta alguna.

A las 21. — Continuación del baile anterior actuando el citado "parado" de Valldemosa y llegada de la renombrada

banda de música "La Musa" de Selva, que tan acertadamente dirige el compositor don Bartolomé Oliver, director de la banda municipal de Inca, alternando en los intermedios las mejores piezas de su vasto repertorio.

Domingo, día 9:

A las 12. — Grandes carreras pedestres, para los vecinos del pueblo.

A las 15'30. — Gran partido de fútbol entre los equipos "Buñola F. C." y "J. D. Llosetense", en el que se disputarán una hermosa y valiosa copa de plata regalada al Ayuntamiento por don Pedro Vidal, Presidente Honorario del club local.

A las 18. — Grandiosa verbena amenizada por la renombrada Orquesta "Neyum" de Palma, en la que ejecutará hermosos y modernos bailables.

A las 21'30. — Gran verbena amenizada por la mencionada orquesta.

A las 24'30. — Gran traca, la que dará fin a las fiestas patronales.

## Programa religioso

Viernes, día 7:

A las 17. — Repique general de campanas.

A las 19'30. — Completas solemnes.

Sábado, día 8:

A las 9'30. — Procesión con la reliquia de Ntra. Sra. de Lloseta por las calles de costumbre.

A las 10. — Oficio solemne con sermón por el Rdo. D. Bartolomé Jaume. Se cantará por el coro de la Congregación Mariana la Misa "Te Deum Laudamus" de Perosi.

A las 19'30. — Solemnes Completas en honor del Santísimo Nombre de María.

Domingo, día 9:

Fiesta dedicada al Santísimo Nombre de María.

A las 10'30. — Oficio solemne con panegirico por el Rdo. D. Francisco Planas, Catedrático del Seminario.

Llosetense, 3 — Binisalem, 2

Ante numerosas concurrencias tuvo lugar domingo pasado en Lloseta el anunciado encuentro de fútbol, entre los arriba citados equipos, terminando con la victoria local por el margen de 3-2.

El partido durante casi la mayoría del tiempo fué de dominio local y no obstante la primera parte terminó con 2 a 0 a favor del Binisalem.

En la segunda salieron los locales dispuestos a llevarse la victoria y lo consiguieron mercedamente, realizando una labor formidable que desconcertó por completo al Binisalem y dió a los locales una victoria que bien merecida se tenían, en premio a su formidable labor.

La Directiva del J. D. Llosetense, pone orgulosamente en comunicación de la afición en general, que ha sido nombrado Presidente Honorario de este club el distinguido señor e hijo del pueblo de Lloseta, D. Pedro Vidal Torres.

Lloseta 3 Septiembre 1934

## Corresponsal

Lloseta, 4 de Septiembre de 1934.

## DE SINEU

Cuarenta-Horas dedicadas a la Inmaculada Concepción

Ayer en la iglesia del Convento de Religiosas Concepcionistas, con la acostumbrada solemnidad y esplendor concluyeron las solemnes Cuarenta-Horas que desde hace tiempo inmemorial viene costeando la noble y piadosa familia de D. Nicolás Dameto.

Día 1. — A las diez, Misa mayor y exposición de S. D. M. Por la noche, a

las seis y media, después del rezo de la Corona, cantáronse solemnes Completas.

Día 2. — A las nueve y media, canto de Tercia y Misa mayor, siendo el celebrante el Rdo. D. José Dameto. La "Capella" de la Rda. Comunidad interpretó con toda pulcritud una partitura del Maestro L. Perosi, a dos voces.

Ocupó la Sagrada Cátedra, pronunciando elocuente sermón el Rdo. P. Gabriel Tous, T. O. R.. Por la noche, después de rezada la Corona, ejercicio y reserva de S. D. M.

Día 3. — Por la mañana, lo mismo que el primer día. Por la noche, rezada la Corona, se cantó solemne Trisagio de A. Muntaner y Te-Deum de J. Singenberg, a dos voces.

Actuó de Preste el Rdo. D. José Dameto asistido en calidad de diácono por el Rdo. D. Juan Real y en calidad de subdiácono por el Rdo. D. Francisco Crespi.

El templo apareció bellamente adornado e iluminado con profusión.

La Rda. Comunidad durante todas las funciones contó con mucho ajuste varios motenes polifónicos.

X.

Sineu, 4 de Septiembre de 1934.

## Servicio público de televisión telefónica

Berlín. — Se anuncia que el departamento de Correos proyecta la inauguración en breve de un servicio de televisión telefónica, que unirá las más importantes ciudades de Alemania.

El primer servicio se establecerá entre Berlín y Munich.

## Se prepara la reorganización de la flota aérea

En la actualidad, España tiene desatendido este importantísimo servicio, tanto en la parte civil como en la militar. Los aparatos más modernos de nuestra flota datan del año 1923.

Madrid. — Parece que se proyecta una Ley de reorganización de las flotas aéreas.

La importancia de los servicios aeronáuticos, ha dicho una personalidad destacada de la Aviación, no se circunscribe a un caso de guerra internacional. Los países tienen hoy inquietudes propias. Y, sin embargo, España sólo dedica a su Aviación el 10 por 100 del presupuesto de Defensa Nacional. La mitad, exactamente, de que otras naciones dedican a estos servicios.

El cuerpo de oficiales lo forman 400 jefes. Ninguno de ellos procede, sin embargo, del arma de Aviación. Son infantes, jinetes, ingenieros. Porque España es el único país donde no existe el arma de Aviación creada por ley con oficialidad propia.

Sólo hay 500 aeroplanos en España. Otros grupos: 200 suboficiales; 500 mecánicos, 300 especialistas y 3.000 soldados. He aquí a vista de pájaro nuestro personal de Aviación, distribuido en los catorce Departamentos militares con fuerzas propias. En total, unos 4.500 hombres. ¿Hay perfecto acorde entre este número y el material de Aviación que no excede de 500 aparatos? De ellos cerca de 200 están hospitalizados en hangares de reparación. Los tipos más modernos, el "Breguet XIX" y el "Newport", de caza, tienen sus orígenes en el año 1923. Un poco lejos ya. Por entonces todavía volaban nuestros aviones sobre el Gurugú, anillando aquellas peñas con un sopor de rumores ca-

lientes. Por entonces, también las cinco fábricas de Aviación establecidas en España (dos de motores en Barcelona y tres de aviones en Guadalajara y Madrid) ocupaban a más de 4.000 obreros. Las fábricas persisten hoy, vegetan en una situación insostenible. Ellas serían bastantes a satisfacer las exigencias de una Aviación activa. Pero los obreros se han reducido a 150. Más de 3.800 obreros aviadores están sin trabajo.

## En los Estados Unidos se castiga más al que roba un caballo que al que roba un automóvil

Nueva York. — La legislación marcha en los Estados Unidos a un paso mucho más lento que el marcado por los progresos de nuestra civilización maquinista. No otra es la conclusión a que ha llegado la Asociación Americana del Automóvil, que se ha visto sorprendida, después de hacer una investigación de las leyes de los distintos Estados Unidos, al ver que en la mayoría de los casos es un delito mucho mayor robar un caballo que robar un automóvil, a pesar de que en esta era del automóvil éste vale, por término medio, lo menos dos veces más que un caballo.

Con todo, la ley es la ley, y mientras que los códigos penales califican el robo de un caballo como un felonía, el robo de un automóvil no pasa de ser un pequeño deslizo o falta de menor cuantía.

La Asociación aludida ha intentado buscar una explicación a esta anomalía, y llega a la conclusión de que, al fin y al cabo, algo se progresa en penología también. "Es posible que todo se deba — dice — a que en tiempos pasados con frecuencia el robar un caballo se pagaba con la vida en la picota. Pero lo más importante de todo es que sigue pesando todavía la tradición en la forma de complicadas leyes que datan de tiempos que hoy parecen ya remotos". Del análisis hecho resulta que por lo menos en 18 Estados, incluyendo a Detroit, la "cuna del automóvil", cuesta más caro, hablando en lenguaje legal, robar un caballo que robar un automóvil.



Para Esquelas mortuorias y de Aniversario  
Dirigirse al  
CENTRO DE  
ANUNCIOS  
Plaza Sta. Eulalia, 10  
Teléfono 2723

Simón Garcés  
Corredor de Comercio Colegiado  
Saratillo, 18 Teléfono, 2227

**A N E M I A  
INAPETENCIA  
AGOTAMIENTO  
NEURASTENIA**

Si padece usted alguna de estas enfermedades, acuda inmediatamente al famoso Jarabe **HIPOFOSFITOS SALUD**

Regenera y enriquece la sangre.  
Estimula poderosamente el apetito.  
Devuelve y restaura las fuerzas perdidas.  
Vivifica y levanta el ánimo deprimido.

Aprobado por la Academia de Medicina y de uso eficaz en todas épocas del año.  
No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
Estreñimiento y bilis desaparecen radicalmente. No habilita ni irrita.  
Grageas en cajitas precintadas.  
Pídase en farmacias.

## Mutualidad de Accidentes de Mallorca

Fundada en el año 1922

Seguro de Accidentes en la  
Agricultura Industria y Mar

Dispensario y Oficinas: 31 Diciembre n.º 6 - Teléfono 2328 - Palma

Esta entidad se complace poniendo en conocimiento de todos los señores asociados que a partir del día 1.º del actual han sido aumentadas las horas de guardia que prestan en el Dispensario los señores médicos que forman el cuadro facultativo de la misma.

Así pues durante la mañana de 8 a 1 y durante la tarde de 2 a 7. estará abierto el Dispensario para la asistencia a los accidentados.

Palma, Septiembre de 1934

## Grandes Fiestas Patronales en Lloseta

Durante los días 7, 8 y 9 de este mes

Selectos conciertos musicales por las bandas del Regimiento n.º 28 y «La Musa» de Selva, notable Orquesta, actuación de los «Cosiers» de Montuiri y «Parado» de Valldemosa, magnífico castillo de fuegos artificiales, iluminaciones, carreras pedestres, de bicicletas y de cintas, con importantes premios en metálico, bailes al estilo del país, también con premios en metálico, fútbol, etc., etc.

# SEÑORA

¿Quiere V. que su esposo e hijos vestan elegantes y con economía? Aconséjeles se hagan sus prendas en

## Casa Teruel

San Jaime, 19

Extenso surtido en camisería a medida y confeccionada  
Nada pierde con visitar esta casa



### Detener la tos

no es suficiente

**HAY QUE CURAR  
la causa !!**

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al lacto-creosoto soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

**JARABE**

**FAMEL**

SECO POR EL IMP. COMPR.

## Nueva Academia Politécnica

PLAZA DE SAN FRANCISCO, 1

Director: Licenciado Mateo Canet Coll, Pbro y Mtro.

Primera enseñanza graduada. — Bachillerato. — Comercio. — Magisterio

**El regalo que conviene  
a todos es un  
"KODAK"**

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

**G. PACHECO - Jaime II, 2**

## Centro de Anuncios de M. Serra Bennásar

Exclusiva en

**CORREO DE MALLORCA  
y LA ULTIMA HORA**

Plaza Santa Eulalia, 10, Palma  
TELEFONO 2723



Las  
**POLILLAS  
DESTROZAN  
la ropa  
...mátelas con FLIT**

La polilla causa perjuicios enormes. Estropea los vestidos. Deteriora los tejidos. Combata la polilla pulverizando FLIT con frecuencia en sus armarios. No tendrá polilla en su guardarropa si usa FLIT. En cambio, las imitaciones son siempre ineficaces y a veces perjudiciales. Asegúrese de que compra los bidones precintados de color amarillo con franja negra y el soldado.

Per mayor: **BUSQUETS HERMANOS Y CIA.** - Barcelona  
Sucursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Gijón, Vigo, Palma  
Mallorca, Marruecos y Canarias



Pida

**FLIT**

**FLIT NO SE VENDE A GRANEL  
EXIJA EL BIDON PRECINTADO**

## La nueva convocatoria a Correos esta próxima

Edad, 18 a 30 años. Retribuciones: 4.000 a 12.000 pesetas de sueldo, gratificaciones por cargos directivos y de viaje, horas extraordinarias y otros emolumentos. — En la última convocatoria: de 3 presentados a previo, 2 aprobados y de 6 examinados de oposición, 4 obtuvieron plaza; máximos resultados obtenidos. — Para informes y detalles a Francisco, Ernesto, Miguel y Angel Gené Munnich, Funcionarios técnicos del Cuerpo.

Haga sus compras en los comercios que anuncian en «Correo de Mallorca»



### FLANES RIGUISIMOS

y también deliciosos cremas, bolones, pudines y natillas en los escogidos sabores: vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con **CREMADINA 30 ct.** paquete (basta para 4 personas).

Pídale en todas las buenas establecimientos del ramo de confiterías. Vente al mayor **C. R. A.** Barcelona, Salmer, 127.

**CREMADINA**

Son Quint  
Próxima inauguración de las  
**CUEVAS DEL PILAR**  
Solares y chalets a plazos y contado. —  
J. Ventayol. — Alejandro Roselló, 127  
Teléfono 1813 — PALMA

### SE VENDEN SOLARES

Playa San Antonio  
Informes Andrés Barceló.

«AGRICOLA  
MECANICA»

J. Anselmo Clavé 29 - 31.

### NEGOCIO

de gran rendimiento falta uno o dos socios que aporten lo menos 2.000 pesetas cada uno, podrán invertir mayor capital y desempeñar un cargo con sueldo en la sociedad. — Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

### EMPAPELADORES

Hay disponible partida de periódicos usados. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

### EL CONSULTOR DEL TENEDOR DE LIBROS

de Emilio Oliver Castañer. Dos tomos, encuadernados, precio ventajoso.  
Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

### MUDANZA DE MUEBLES

Agencia de Transportes  
"La Nueva Balear"  
Galera, 5 — Teléfono 2227  
Precios económicos

### VENDO PEUGEOT

de dos plazas en perfecto estado a precio conveniente. Verdadera ganga. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

### SE ALQUILA

Casa rústica mallorquina a 3 km. de Palma, compuesta de una gran sala, comedor, tres habitaciones, cocina, agua abundante, jardín etc.  
Informes: "La Solución"—Calle de San Bartolomé, 39 y 43.

### El Dr. Aguiló de Son Servera

Desde el 3 de julio al 1 de Octubre sólo visitará en su despacho de Palma (calle Molineros, 7) los martes, jueves y sábados de 10 mañana a 2 tarde y los domingos de 9 a 11 mañana. Recados de urgencia. Garriga Son Borrás, Cruce del Camino de Pórtol a Santa María.

### TENEDURIA DE LIBROS

por partida doble, clases diarias.  
Obispo Maura, 53; entresuelo.

### TRASPASO EMPLEO

Independiente para visita Palma y pueblos con sueldo de 350 ptas. mensuales y dietas, a persona apta para comercio. Razón Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

### SE VENDE CASA EN EL TERRENO

espaciosa, 5 dormitorios, sitio céntrico, avenida 14 abril, parada tranvía, agua de lluvia superior y a presión, jardín etc. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

### VINOS DE MESA

#### OLIVER

Sacristía de San Jaime, 3.  
Sucursal: Merced, 8.  
Servicio a domicilio.

### APARATO RADIO

compraría en buen estado. Ofertas por escrito indicando marca, lámparas y precio a L. A. plaza Sta. Eulalia, 10.

### MUEBLES

Comedores y dormitorios de varios estilos a precios de fábrica. — Talleres: Plaza de Toros Vieja, 7.

### «LA SOLUCION»

Tiene una grandiosa Sala para Exposiciones a disposición de todos los señores Representantes y Viajantes.  
Haga Vd. también uso de ella para aumentar su clientela.  
Calle de San Bartolomé 39—43. Teléfono 2728.

### PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos sistemas alcatraz.

JORGE MESTRE

Despacho y taller: Calle de Santiago Rusiñol, n.º 22

### PERIODICOS

se vende una partida en buen estado. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

### SE VENDE

Manual práctico del Comerciante y del dependiente de Comercio, dos tomos, completamente nuevos, autor Emilio Oliver. Razón: plaza Sta. Eulalia 10.



### Carnets de Chófer

Tramitación rápida.

Agencia OLIVER  
S. Jaime 9, PALMA

### SE HA EXTRAVIADO

un reloj-pulsera. Se gratificará al que lo devuelva Angeles 30 2.º.

### PERDIDA

Se ha extraviado una pulsera cadena oro barbada. Se gratificará con 50 pesetas la devolución en Porto-Pí 119. Avenida 14 Abril.

### Sagrada Escritura Antiguo y Nuevo Testamento

12 tomos en rústica a 1'25 pesetas

**El Sant Evangelii**

1 tomo el tela 2'00 pesetas

**El Nuevo Testamento**

1 tomo en tela 3'25 pesetas

De venta: Librería "La Esperanza"

### LOCAL

Se alquila, de 120 metros cuadrados para almacén o comercio.  
Julian Alvarez, 12 (junto Carretera de Sóller).

Desde Nueva York  
**La reacción ignaciana  
entre los protestantes**

La lectura del número dedicado a San Ignacio de Loyola por "La Gaceta del Norte", de Bilbao, según acostumbra todos los años en la fiesta del santo fundador de la Compañía de Jesús, nos ha movido a escribir esta crónica acerca de como se acentúa entre los protestantes instruidos, de buena fé, el movimiento de admiración y respeto hacia la grandiosa figura de San Ignacio ante la cual, o se han profesado armientes amores o se han sentido los más profundos odios.

Cuando Voltaire, refiriéndose a las "Cartas Provinciales" escritas por Pascal para calumniar a la Compañía de Jesús, decía que aquel gran jansenista era un genio peligroso que nos había legado una mentira inmortal, no pudo entrever que la mentira llegaría a ser la única arma del odio y de la ignorancia, ya que los hombres de sereno criterio y noble actitud, aún no siendo católicos, han rechazado tiempo há las reptidas calumnias de los enciclopedistas y de sus albarderos de España, Italia y Portugal.

En 1924, el profesor de Zoología de la Universidad de Yale, en los Estados Unidos, Dr. Alexander Petrunkevith, escribió en el "Current History" un trabajo en el cual compara a San Ignacio con Lenin repitiendo la otra mentira inmortal de que los jesuitas enseñan que "el fin justifica los medios". El padre Blakey, le replicó en la revista "América", preguntándole donde se halla expuesta dicha doctrina en las obras de los moralistas de la Compañía de Jesús y pocos días después recibía una carta del profesor de Yale en la cual le decía lo siguiente: "Su escrito me ha causado desagradable sorpresa porque yo estaba acostumbrado a oír desde los días de mi escuela en Rusia que esta máxima era propia de los jesuitas. Así se nos enseñaba en la iglesia ruso-ortodoxa en la cual fui educado, y por esto nunca dudé de que fuese así. Al leer su escrito he sentido por vez primera la duda de no saber que contestar a una pregunta que yo he provocado. Lamento mucho que sin querer haya podido lastimarle repitiendo una falsedad, que creí era una cosa cierta, por tanto, sinceramente, le autorizo para que pueda publicar esta carta mía como una prueba de que rectifico una creencia errónea, como el único modo de reparar una involuntaria ofensa".

Hace cinco años el profesor Van Dyke, de la Universidad de Princeton, de los

"Ignatius Loyola, the Founder of the Estados Unidos, que es fundamentalmente protestante, escribió un libro titulado: "Jesus", y en él se leen estas palabras: "Dos cosas absorbían a Ignacio: la relación de su alma con Dios y el trabajo en bien de sus semejantes. Ningún discípulo de Cristo ha vivido una vida más dominada por esos sentimientos. Han cometido un gran error aquellos que suponen que Ignacio, con todas sus virtudes era un hombre ni amable ni amado. Hay abundantes testimonios de que no es así. El afecto estaba mezclado con la reverencia que inspiraba. Nadie sospechaba en él ambición personal. ¿Quién de entre todos los que se consideran seguidores de Cristo ha sido más fiel que Ignacio a las ideas que él creía eran la verdad?"

Con pocos meses de diferencia, otro profesor e historiador protestante, Henry Dwight Sedgwick, publicó su "Ignatius Loyola; an Attempt at an Impartial Biography" y refiriéndose a la calumnia de que el fin justifica los medios, escribe: "Los protestantes por mucho tiempo han estado acostumbrados, sin señal alguna de caridad, a imputar a los jesuitas que el fin justifica los medios. Ni en Ignacio ni en sus compañeros he encontrado palabra o sentido que indique su aprobación a esta doctrina. Quiero citar únicamente unas palabras del Padre Canisio a la congregación de Alemania como una muestra de lo que enseñan los jesuitas. "Dejemos que la verdad y la sinceridad sean nuestra bandera, y aunque seamos perseguidos y tratados sin piedad debemos siempre imitar a Aquél que pedía para sus enemigos perdón porque no sabían lo que hacían".

Estos testimonios pro-ignacianos vienen de protestantes seculares. Veamos ahora la última reacción desde el campo religioso protestante. Este año en el calendario religioso de la iglesia de Santa María Virgen, perteneciente a la rama de la Alta Iglesia Episcopal, aparece el nombre de "San Ignacio de Loyola, confesor", el día en que lo celebra la Iglesia Católica. Ya no puede pedirse más. San Ignacio de Loyola colocado en el calendario protestante es lo más moderno y nuevo que podía esperarse en esta reacción ignaciana. San Luis Gonzaga y San Francisco Javier ya eran santos aún para los protestantes episcopales hace algunos años, pero incluir en su martiro-

logio al Santo que fué el más formidable enemigo del protestantismo, equivale a una revolución doctrinal y a una abjuración, tal vez inconsciente, de toda la historia de la reforma protestante, que puede terminar en una marcha hacia Roma. Nosotros, que guardamos tres ejemplares de dicho calendario, consignamos el hecho que tiene una alta y profundísima significación.

Ignacio de Loyola, modelo de santidad para los protestantes.

Marcial ROSSELL  
New York — Septiembre de 1934.  
(Prohibida la reproducción.)

**BURSATILES**

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio colegiado don Rafael Pomar).

**BOLSA DE MADRID**  
(4 de Septiembre de 1934)

Interior 4 %	71'75
Exterior 4 %	86'50
Amortizable 5 % 1920	96'50
" 4 %	83'85
" 5 % 1917	92'50
" 5 % libre	100'75
" 5 % 1917 con imp.	91'10
" 3 % 1928	76'00
" 5 % 1929	100'85
" 4 % 1928	92'50
C. " 4'5 % 1928	97'00
Bonos Oro A	234'50
Bonos Oro B	234'50
Banco de España	568'00

**BOLSA DE BARCELONA**  
(4 de Septiembre de 1934)

Alicantes	173'00
Chade A. B. C.	338'00
Española Petróleos	30'50
Londres	36'20
París	48'35
Roma	63'00
Amsterdam	4'975
Bruselas	172'50
Zurich	239'75
Nueva York	7'26

**Mutualidad de Accidentes de Mallorca**

Relación de los accidentados asistidos y que han causado Baja en el Dispensario de la misma y sus respectivas Delegaciones, durante los días 26 de Agosto al 1 del actual.

De heridas en los pies	6
De heridas en las piernas	3
De heridas en las manos	8
De heridas en la región lumbar	1
De herida en la frente	1
De contusión en las manos	5
De contusión en los brazos	2

**Excursión a Lourdes y el Valle de Arán en autocar «Pullman»**

organizada por  
**«VIATGES i TURISME ESPLAI»**  
de Barcelona

visitando Ntra. Señora de Montserrat y la Virgen del Pilar

**DEL 15 AL 23 DE SEPTIEMBRE**

Precio del viaje por persona: ptas. 250

Para toda clase de informes e inscripciones, en las oficinas de "CORREO DE MALLORCA", todos los días laborables, de 10 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde, hasta el día 10, inclusive.

De contusión en los pies	4
De esguince en la región lumbar	2
De esguince en los músculos deltoides derechos	1
De esguince en las rodillas	1
De distensión músculos lumbares	1
De contusión en las piernas	2
De fractura dedo medio de la mano derecha	1
De quemaduras en los ojos	2
De quemaduras en las manos	1
De conjuntivitis en los ojos	5
De úlcera corneal en los ojos	3
Total	49

Además han sido curados los 90 obreros lesionados procedentes de semanas anteriores, que en junto forman un total de 139 accidentados.

**SUETOS Y NOTICIAS**

Hallazgo de un documento. — El niño Sebastián Davia Navarro, domiciliado en la calle de San Magin, 17, encontró en la vía pública un documento — dirigido precisamente a la alcaldía pero sin firma ni reintegrado — que ha quedado depositado en el Negociado de Secretaría general (apartado de Prensa) a disposición del interesado.

El Consulado de Alemania en esta ciudad, don Juan Dede, nos participa que ha trasladado las oficinas del Consulado a Son Armadams, cahlet (al lado de la villa Robinson) cerca de la parada del tranvía frente al Campo del Tennis, en cuyo nuevo domicilio nos reitera sus ofrecimientos.

Pérdida El domingo fué extraviado por las calles cercanas a la iglesia de San Mi-

**EL TIEMPO**

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro incriptor	761
Tendencia barométrica	estable
Temperatura sombra	23°
Temperatura exterior (durante las últimas 24 horas).	28°
Temperatura sombra mínima (id. id.)	21°
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	35°
Temperatura al exterior mínima	20°
Humedad relativa	80%
Dirección del viento	calm
Intensidad del viento	algo cubierto
Estado del cielo	algo cubierto
Lluvia en litros por metro cuadrados (en 24 horas)	

**PRINCIPIOS Y BASES PARA LA REORGANIZACION DE LA ACCION CATOLICA**  
De venta: Papelería LA ESPERANZA. Sindicato, 98.

# La Filadadora

Gran baratura de Mantas de lana

Se liquida una gran partida de mantas de lana buena calidad

**Sin taras, defectuosas, taradas**

A MITAD DE PRECIO procedente de una Fábrica cerrada

**APROVECHEN  
ESTA OPORTUNIDAD**

Grandes reformas de local

65--San Miguel 67--Teléfono 1760

ENGLISH SPOKEN

MAN SPRICHT DEUTSCH

ON PARLE FRANÇAISE